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RELAZIONE FINALE

La classe 5C  ha iniziato e concluso  l’anno con 19 alunne femmine  3 alunni maschi. Un’alunna ha seguito l’insegnante di sostegno in altre materie durante le ore di educazione fisica. 
La classe ha dimostrato fin da subito un atteggiamento collaborativo, tranquillo e divertito. La serenità con cui si approcciavano alla materia  non proseguiva quando le richieste dell’insegnante si facevano più esigenti in durata e nell’impegno,ma nel tempo i ritmi sono diventati più regolari e tutta la classe ha seguito con più costanza le richieste dell’insegnante.
 Dal punto di vista didattico i test d’entrata del trimestre hanno sottolineato una  preparazione atletica molto differente: capacità motorie molto sviluppate solo in chi pratica abitualmente attività fisica  e capacità condizionali poco allenate. La risultante è una  carenza  nelle prestazioni  richieste  nel 50% delle alunne e solo un alunno maschio su tre si è rivelato in una condizione globale buona.
Ai test d’ingresso sono seguite:

· lezioni di approfondimento e potenziamento delle capacità coordinative nella loro globalità attraverso attività di gioco, esercizi a coppie, percorsi e circuiti;

· lezioni su grandi attrezzi: progressione di forza alla spalliera.
· approccio agli esercizi a corpo libero attraverso circuiti ed esercizi con piccoli attrezzi;

· Lavoro sulla Forza: le componenti, tipologie di lavoro, circuiti,…;

· Metodo Back School

· l’avviamento ai giochi di squadra possibili in palestra (pallavolo, calcetto, pallamano) è stato relegato a brevi momenti parziali data la copresenza con un’altra classe, ma differenziato per capacità e valutato tramite esercizi specifici sui fondamentali.

Prof.ssa di Scienze Motorie  -  Orologi Daniela

