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BIOLOGIA
DALLA DOPPIA ELICA ALLA GENOMICA

La tecnologia del DNA ricombinante
 Specifici enzimi per tecnologia del DNA ricombinante. Enzimi di restrizione. Elettroforesi su gel. Tecnica del DNA finger printing. Modificazioni del DNA batterico mediante interventi sui plasmidi. La clonazione dei plasmidi ricombinanti. Tecnica della PCR.  Le “librerie” genomiche. Clonazione di geni e clonazione di organismi. I microarrey a DNA. Utilizzo di cellule e organismi ricombinanti. Il sequenziamento del genoma umano. La genomica. Ricadute di queste tecnologie sull’industria farmaceutica e la ricerca biomedica. Gli OGM e la loro influenza sull’agricoltura.

CHIMICA ORGANICA
Legame chimico e isomeria
Legame ionico e legame covalente. Il carbonio, legami covalenti semplici e multipli, legame sigma e pi greco. Isomeria. Formule di struttura, risonanza. Gli orbitali ibridi del carbonio. Classificazione delle reazioni organiche.
Alcani e cicloalcani
Struttura e nomenclatura sia tradizionale che IUPAC degli alcani. Alchili e alogeni come sostituenti. Proprietà fisiche degli alcani. Nomenclatura e conformazioni dei ciclo alcani. Le reazioni degli alcani(ossidazione e combustione, alogenazione, meccanismo radicalico a catena dell’alogenazione. L’isomeria cis-trans nei ciclo alcani. Il petrolio e il gas naturale. La combustione e l’effetto serra.
Alcheni e alchini
Definizione e classificazione. La nomenclatura. Alcune caratteristiche dei doppi legami. L’isomeria cis-trans degli alcheni. Reazioni di addizione e sostituzione a confronto. Addizione di reagenti asimmetrici ad alcheni asimmetrici. La regola di Markovnikov. Il meccanismo di addizione elettrofila agli alcheni.Addizione di idrogeno, addizione di alogeni, addizione di acqua , addizione di acidi. Le addizioni radicaliche-il polietilene. Ossidazione degli alcheni. La combustione degli alcheni.

Gli alchini. Alcune caratteristiche dei tripli legami. Le reazioni di addizione degli alchini. L’acidità degli alchini.
I composti aromatici
Alcune caratteristiche del benzene. La struttura di Kekulè del benzene. La risonanza del benzene. Il modello orbitalico del benzene. La nomenclatura dei composti aromatici. La sostituzione elettrofila aromatica. Alogenazione, nitrazione, solfonazione, alchilazione e acilazione. Sostituenti attivanti e disattivanti  l’anello. Gruppi orto-para-orientanti e gruppi meta-orientanti.

Il petrolio e la petrolchimica.
La stereoisomeria
La chiralità e gli enantiomeri. I centri stereogeni.  La configurazione e la convenzione R-S.
Alogenuri alchilici
La sostituzione nucleofila. Esempi di sostituzioni nucleofile.  
Alcoli e fenoli 
La nomenclatura. Il legame a idrogeno negli alcoli e nei fenoli. Principali caratteristiche fisico-chimiche.

L’ossidazione degli alcoli ad aldeidi, chetoni ed acidi carbossilici.
Eteri 
Nomenclatura degli eteri e loro principali proprietà fisiche in particolare come solventi.
Aldeidi e chetoni
Nomenclatura. Aldeidi e chetoni comuni. Il gruppo carbonilico. Metodi di preparazione di aldeidi e chetoni. L’addizione di alcoli: la formazione di emiacetali e di acetali.
Gli acidi carbossilici  e i loro derivati
La nomenclatura e le proprietà fisiche. Acidità e costanti di acidità. Trasformazione degli acidi in sali. Metodi di preparazione degli acidi carbossilici. Gli esteri: l’esterificazione di Fischer. La saponificazione degli esteri. Gli alogenuri acilici. Le ammidi. Acidi grassi.
Le ammine e altri composti azotati
Classificazione , struttura  e nomenclatura delle ammine. Le proprietà fisiche e le interazioni intermolecolari. La preparazione delle ammine. La basicità delle ammine.
I composti eterociclici
I legami e la basicità della piridina. Gli eterociclici a cinque termini: pirrolo e furano. 

BIOCHIMICA E METABOLISMO CELLULARE

I carboidrati
Definizione e classificazione. I monosaccaridi. La chiralità dei monosaccaridi, le proiezioni di Fischer e gli zuccheri D,L. Le strutture emiacetaliche cicliche dei monosaccaridi. Strutture furanosiche e piranosiche. La formazione dei glicosidi dai monosaccaridi.  disaccaridi, i polisaccaridi. I diversi ruoli delle proteine. Reattivi d Benedict, di Feheling e di Tollens.
Aminoacidi, peptidi e proteine
Gli aminoacidi naturali. Le proprietà acido-base degli aminoacidi. I peptidi, il legame disolfuro. Le proteine: struttura primaria, secondaria, terziaria e quaternaria.
Lipidi
Lipidi a funzione energetica e a funzione strutturale. Classificazione dei lipidi (gliceridi, fosfolipidi, cere, steroidi) e loro principali ruoli all’interno delle cellule.
Nucleotidi ed acidi nucleici
La struttura generale degli acidi nucleici, i componenti del DNA, i nucleosidi e i nucleotidi. La struttura primaria e secondaria del DNA, la replicazione del DNA. Gli RNA. Il codice genetico e la biosintesi delle proteine.
Vitamine e sali minerali
Vitamine idrosolubili e liposolubile. Macroelementi ed oligoelementi.
Metabolismo energetico
La glicolisi:dal glucosio al piruvato Le fermentazioni alcolica e lattica. La respirazione cellulare. Il Ciclo di Krebs, il trasporto degli elettroni e la fosforilazione ossidativa.  Gluconeogenesi. Glicogenosintesi e glicogenolisi.I collegamenti tra le vie metaboliche.
Fotosintesi
La fase luminosa. Come i fotosistemi riescono a trasformare la luce in energia chimica. Ruolo del NADPH e dell’ATP. La fase indipendente dalla luce: ciclo di Calvin e piante C3. La fotorespirazione e la minor  resa della fotosintesi. Gli adattamenti delle piante attraverso cicli C4 e CAM.
Metabolismo dei lipidi
Lipolisi,ossidazione degli acidi grassi, degradazione del colesterolo,, lipogenesi
Metabolismo delle proteine
La sintesi delle proteine  e lo smaltimento dei composti azotati.

SCIENZE DELLA TERRA
La struttura e le caratteristiche fisiche della Terra
Come si studia l'interno della Terra. Le superfici di discontinuità. Il modello della struttura interna della Terra. Calore interno e flusso geotermico. Il campo magnetico terrestre.
La dinamica della litosfera
L'isostasia. La teoria della deriva dei continenti. La teoria dell'espansione dei fondali oceanici. La teoria della tettonica a zolle. Margini divergenti, margini convergenti, margini conservativi. Il motore della tettonica a zolle. Tettonica delle zolle e attività endogena. La storia geologica dell'Italia nel Cenozoico.
L'atmosfera
La composizione chimica  dell'atmosfera. La struttura dell'atmosfera. Energia per l'atmosfera. La temperatura nella bassa troposfera. La pressione atmosferica. L'umidità dell'aria. Le precipitazioni.

Il vento. I movimenti su grande scala:la circolazione nella bassa  e nell'alta troposfera. I movimenti su media scala (monsoni e perturbazioni cicloniche). I movimenti su piccola scala.
Il clima
Che cos'è il clima. Tipi di clima. Climi megatermici umidi, climi aridi, climi mesotermici, climi microtermici, climi nivali o polari.
Modificazioni dell'atmosfera
L'inquinamento atmosferico (inquinanti primari e secondari ;gli inquinanti più diffusi). La rarefazione dell'ozonosfera (cause, conseguenze, provvedimenti). Le piogge acide. Gli effetti dei gas serra sul clima.

ESPERIENZE DI LABORATORIO
Reattività degli alcani e degli alcheni a confronto.

Gli alcoli (Saggio di Lucas, prova di miscibilità con acqua,formazione di un alcossido)

La saponificazione dell'olio d'oliva.

Fermentazione alcolica e respirazione cellulare.

Laboratorio “Fondazione Golinelli” Bologna- Elettroforesi su gel per DNA FINGER

PRINTING

LIBRI DI TESTO
BIOLOGIA                Sadava,Heller, Orians, Purves, Hillis            ZANICHELLI

BIOCHIMICA           Tottola, Allegrezza, Righetti                         A. MONDADORI SCUOLA

GEOGRAFIA GENERALE   Pignocchino, Neviani                       SEI
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