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Una parte della classe si è coinvolta nel lavoro con interesse e  partecipazione, mostrando disponibilità al dialogo educativo e culturale; un’ altra parte dei ragazzi si è coinvolta in misura minore nell’ attività didattica.
L’ impegno nello studio è stato negli anni  abbastanza costante per buona parte della classe..
In relazione alle diverse attitudini, all’interesse e all’impegno nello studio, gli obiettivi di seguito indicati si possono considerare raggiunti  da tutti i ragazzi anche se in misura diversa. Buona parte della classe ha  conseguito un livello di preparazione discreto o buono,in qualche caso il livello di preparazione è ottimo.
Per quanto riguarda Storia si sono tenuti presenti gli obiettivi e i metodi così sintetizzati:

OBIETTIVI SPECIFICI
Conoscenze, competenze, capacità

Conoscenze
- Conoscenza dei contenuti della disciplina.
- Conoscenza dei linguaggi specifici della disciplina.

Competenze
- Ricostruire la complessità del fatto storico attraverso l’individuazione di connessioni e di rapporti di contestualizzazione e di attualizzazione.
- Argomentare in modo coerente e coeso.
- Affrontare i temi del presente anche sulla base di un’analisi storica e di una documentazione specifica.

Capacità
- Problematizzare, rifarsi a spazi diversi, inserire in scala diacronica e sincronica le conoscenze acquisite anche in altre aree disciplinari.
- Comprendere, ricostruire, valutare gli avvenimenti contemporanei.

METODI
Sul piano metodologico si ricorrerà a lezioni frontali e a lezioni dialogate in un itinerario che privilegerà un approccio “euristico” degli argomenti e che prevede le seguenti operazioni:
1) Illustrazione in classe dell’argomento, “racconto” dell’ordine dei fatti e dei concetti.
2) Individuazione dei problemi storiografici che si presentano come i più significativi del periodo.
3) Formulazione di ipotesi che possono fornire spiegazioni ai problemi individuati.
4) Analisi del contenuto del libro di testo o di altri testi.

VERIFICA E VALUTAZIONE
Per la verifica si è ricorso a prove orali perché ritengo molto importante la dimensione dialogica e maieutica che può emergere nel momento della spiegazione e anche nell’interrogazione orale e che ha un rilevante valore formativo.
Le verifiche, mai inferiori a due per quadrimestre, hanno riguardato ampie e significative sezioni dei programmi svolti. Comunque anche durante la spiegazione in classe, i ragazzi sono stati sollecitati ad intervenire e a portare un loro contributo alla riflessione e si è tenuto conto anche di questo nella valutazione oltrechè della progressione degli esiti conseguiti, del conseguimento degli obiettivi generali e specifici della disciplina, del comportamento, dell’impegno e di una complessiva partecipazione al dialogo didattico ed educativo.
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