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Finalità della disciplina
-Acquisizione del valore della corporeità,attraverso esperienze di attività motorie e   sportive,di espressione e di relazione,in grado di migliorare la padronanza motoria

-Consolidamento di una cultura motoria e sportiva quale costume di vita

-Raggiungimento del completo sviluppo corporeo e motorio della persona attraverso il miglioramento delle capacità condizionali e delle funzioni neuromuscolari

-Scoperta delle attitudini personali nei confronti di attività sportive specifiche

-Approfondimento teorico di contenuti relativi a stili di vita corretti e salutari che favoriscano l’acquisizione di capacità trasferibili all’esterno della scuola (lavoro,tempo libero,salute)
Il programma svolto ha avuto come finalità principale il miglioramento e l’applicazione pratica degli schemi motori acquisiti durante gli anni precedenti e la puntualizzazione di concetti basilari riguardanti il giusto utilizzo di gesti essenziali per un sano sviluppo corporeo.
La conoscenza della pratica sportiva è stata intesa soprattutto come acquisizione di una cultura del movimento importante per la difesa della salute e mezzo di socializzazione, nonché come stile di vita per una formazione integrale della persona.
L’attività sportiva polivalente è stata il campo di verifica delle capacità acquisite sia come conoscenza del proprio corpo (possibilità e limiti) sia come migliore autocontrollo motorio.
Profilo della classe
Tutto il gruppo classe  si è dimostrato molto interessato alla materia, disponibile al dialogo educativo e partecipe. Il comportamento è  stato   serio e corretto e gli alunni hanno raggiunto  un profitto finale complessivamente buono e in alcuni casi decisamente ottimo. Infatti in questa classe sono da segnalare alcuni alunni particolarmente motivati che svolgono attività sportiva a livello agonistico raggiungendo traguardi degni di nota.

L’attività didattica è stata svolta mediante lavori individuali e di gruppo strutturati, semi strutturati, e di libera ideazione dando spazio alla creatività personale allo scopo di valorizzare e premiare le potenzialità dei singoli allievi. 
Lo svolgimento del programma è proceduto regolarmente.
Valutazione
I contenuti teorici sono stati appresi mediante una vivace interazione della classe attraverso una partecipazione attiva e una discussione produttiva sui diversi temi trattati. Per la parte teorica è stata svolta una verifica strutturata ( domande a risposta multipla e/o aperte) e una interrogazione orale.
La valutazione finale rappresenta il risultato delle verifiche sia teoriche che pratiche.
I criteri di  valutazione tengono conto dei seguenti indicatori:  livello di partenza,  potenziamento delle capacità motorie, impegno e partecipazione attiva alle lezioni, accettazione delle regole, dei ruoli e dei compiti,conoscenza del linguaggio tecnico specifico.
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