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La classe è composta da 16 alunni, 5 maschi e 11 femmine. Lo scorso anno la classe aveva come docente la Prof.ssa Fabbrini che quest’anno ricopre l’incarico di vicepreside. La classe ha ottenuto, in generale, risultati più che buoni, con un notevole progresso dal trimestre al pentamestre. La partecipazione è stata sempre adeguata ma non generalizzata, sono emersi in particolare alcuni singoli soggetti più interessati di altri.

OBIETTIVI: Gli obiettivi sono stati più che raggiunti, la classe ha dimostrato a poco a poco di interessarsi alla materia e di trarne una propria critica personale, così da dimostrare, in sede di verifica orale, quanto appreso in classe e, soprattutto, quanto rielaborato a casa attraverso lo studio autonomo e in riferimento ai dibattiti eseguiti in aula.
METODI: Lezioni frontali tenute in aula di Informatica o Audiovisivi con il supporto di Power Point (per ogni singolo argomento) che hanno permesso, per tutto il corso dell’anno, di confrontare immagini, visionare film e paragonare più opere nello stesso momento. 

STRUMENTI: Libro di testo: “Itinerario nell’arte” versione gialla, autori: Il Cricco Di Teodoro, Casa editrice: Zanichelli. Power point con le singole lezioni. Monografie extra. 
TEMPI:  Il lavoro svolto è stato suddiviso, nel corso dell’anno, in un trimestre e un pentamestre.

CRITERI DI VALUTAZIONE: Nel valutare gli alunni si è tenuto conto dei seguenti fattori: conoscenze e capacità di ragionamento, utilizzo del linguaggio specifico, capacità di collegamento tra i vari periodi storico-artistici, propensione a una propria critica personale e dimostrazione di questa attraverso osservazioni ben fondate, dimestichezza nella lettura di un’opera non studiata in classe.
TIPOLOGIA DELLE VERIFICHE: sono state effettuate per lo più verifiche orali, nella prima parte dell’anno è stata fatta una simulazione di lettura dell’opera, come verifica scritta, divisa in più gruppi. 
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