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Ho iniziato a lavorare con questa classe in terza, gli studenti provenivano da classi diverse e avevano avuto insegnanti diversi con diverso stile di insegnamento, ma vi era interesse per la lingua e partecipazione, per questo dopo un primo periodo di conoscenza e di ripasso, per sviluppare le competenze ho organizzato in collaborazione delle insegnanti di storia dell’arte e di matematica un viaggio studio a Londra insieme alla classe 5B per un corso di lingua inglese alla mattina e la visita a musei nel pomeriggio e nel week end. Il soggiorno studio è stata una bella esperienza sia linguistica che educativa, che mi ha permesso di creare legami e di conoscere meglio gli studenti. 
Durante il quarto anno, mi è stato finanziato da parte dell’Unione Europea un progetto ERASMUS+ sullo sviluppo dell’apprezzamento della letteratura e dei testi intitolato R.A.R.E. e quindi si sono portate avanti attività legate allo studio di alcuni classici in lingua inglese in particolare queste opere: Robinson Crusoe -Daniel DEFOE , 1- The Prince and the Pauper - Mark TWAIN,  Romeo and Juliet – William SHAKESPEARE Frankenstein – Mary SHELLEY, Harry Potter and the Philosopher`s Stone -J.K.ROWLING, con illustrazione di alcune copertine, poi messe in mostra al Castel Sismondo.
Inoltre abbiamo ospitato 24 ragazzi europei provenienti da Polonia, Turchia, Germania, Ungheria e insieme abbiamo creato un laboratorio artistico sullo studio delle copertine di libri a febbraio in Italia, visitato alcune città italiane e gli studenti sono stati ciceroni e guide turistiche in lingua inglese, gli studenti hanno anche creato una mappa di Rimini in lingua inglese e organizzato le attività extra scolastiche e serali utilizzando la lingua inglese in diversi contesti. Abbiamo anche creato piccole storie Gotiche e piccoli cortometraggi sui libri letti a gruppi. A maggio dello scorso anno 6 studenti di questa classe sono andati in Polonia a realizzare il 5^ atto dell’opera teatrale “Romeo and Juliet” in Inglese, opera che è stata realizzata con la partecipazione di tutti i diversi paesi con un atto per ogni scuola, oltre a questa interessante attività che è stata poi registrata sul canale Youtube i ragazzi, hanno visitato la regione settentrionale della Polonia, il corridoio di Danzica, visitato la capitale Varsavia in particolare il museo della Resistenza (dopo la 2^ Guerra Mondiale) sempre insieme agli studenti degli altri paesi partecipanti. Quest’anno l’attività si è concentrata su A Christmas Carol- Charles DICKENS, The Picture of Dorian Gray – Oscar WILDE, The Lord of the Flies- W.GOLDING e George Orwell-1984 di cui si è visto il film tutto o in parte e letto brani. 
Quest’anno ho lavorato sui loro punti deboli come la difficoltà di fare collegamenti con le altre materie, inoltre con l’insegnante di storia ho programmato un modulo in lingua inglese sulla Prima guerra mondiale, che ha avuto un approfondimento storico con la metodologia CLIL. Insieme all’insegnante di storia dell’arte ho progettato un percorso di storia dell’arte sui Preraffaelliti così come approfondimenti su pittori e un modulo sulla Pop Art.
Ho cercato di personalizzare l’azione didattica, strutturando le spiegazioni anche per tematiche e non solo in modo cronologico: inserendo gli autori e gli artisti presentati in percorsi pluridisciplinari, come l’educazione scolastica, della propaganda politica, il compromesso vittoriano e il dualismo; mentre durante il secondo quadrimestre sono stati affrontati i temi della guerra, la trasformazione della figura della donna, la sperimentazione del modernismo, la relazione tra arte, letteratura e immagine filmica. Gli studenti hanno presentato piccole tesine Multimediali in PPT con collegamenti tra diversi autori, in questo modo hanno consolidato i loro apprendimenti e il loro metodo di studio divenendo più autonomi e consapevoli delle proprie capacità e conoscenze. 
Durante buona parte dell’anno scolastico l’impegno è stato costante, supportato da una presenza responsabile e partecipativa. Si deve registrare che nell’ultima parte dell’anno i numerosi impegni e progetti hanno fatto diminuire sia la presenza, che la preparazione e che quindi i risultati sono stati meno brillanti del previsto.  L’impegno ha permesso a tutti gli studenti di migliorare e di diventare più autonomi nello studio, di potersi esprimere sia in forma scritta, che in forma orale in lingua. Questi atteggiamenti hanno permesso di raggiungere nel complesso risultati discreti, anche se si deve notare che la classe presenta livelli di competenza linguistica diversi, vi sono diverse eccellenze che hanno seguito il corso First e conseguito la relativa certificazione, una maggioranza di studenti con buone abilità linguistiche sia all’orale che allo scritto di livello B1+, così come alcuni studenti con una sufficiente capacità linguistica, che presentano ancora alcune incertezze grammaticali nello scritto e difficoltà di fluency orale, comunque tutti gli studenti hanno sviluppato un proprio metodo di studio e hanno consapevolezza dell’importanza dell’apprendimento linguistico. 

La metodologia è stata di volta in volta arricchita dagli spunti degli studenti, sono state organizzate lezioni frontali, con integrazione di appunti multimediali, in particolare filmati tratti da YouTube sulla storia dell’arte, con particolare attenzione alla pittura, con interviste e approfondimenti degli artisti trattati, l’utilizzo di un blog online per approfondimenti ed esercitazioni aggiuntive; si è cercato di aiutare la memorizzazione e l’oralità utilizzando brainstorming in gruppo con la creazione di mappe concettuali. Si sono inoltre visti diversi spezzoni di film che riproponevano il testo letto nella sua versione filmica, per sviluppare quella lettura dell’immagine che è competenza principe dell’indirizzo liceale proposto.
Le verifiche scritte sono state reading di argomenti letterari, artistici e storici di tipologia B2 del Framework Europeo o writing con domande aperte, di tipologia A, che vertevano sugli argomenti affrontati. Le domande potevano riguardare quadri e artisti trattati, come confronti tra autori, o commenti a citazioni; durante i compiti in classe non è stato utilizzato il dizionario bilingue ritenendo la memorizzazione dei vocaboli parte della competenza linguistica. Gli scritti venivano corretti con la scheda di correzione elaborata dal dipartimento di lingue del liceo, che considera il contenuto veicolato, la correttezza grammaticale, la scelta lessicale e la capacità di rispondere al quesito rielaborando in maniera personale il contenuto studiato, facendo esempi delle opere studiate. 

Per quanto riguarda le interrogazioni orali si iniziava da un argomento a scelta dello studente in modo da metterlo a suo agio, oppure da una piccola presentazione multimediale, con confronti su artisti o tematiche sociali, a cui seguiva una parte più dialogata, con domande sugli altri argomenti del programma, collegati all’argomento preso in considerazione. Si sono sempre richiesti esempi delle affermazioni studiate, con il puntuale riferimento ai testi, oppure nel caso di opere artistiche per aiutare la lettura dell’immagine si presentava allo studente il quadro preso in considerazione. In fase di valutazione orale si è sempre apprezzato la capacità di rielaborazione personale, anche se con qualche incertezza grammaticale e la capacità di fluency, piuttosto che la ripetizione mnemonica del testo in dotazione.
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