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Ripresa del Dialogus De Mithridate: il perfetto indicativo di sum e delle coniugazioni attive; proposizioni temporali e causali.

Ripresa del Dialogus De Mario et Sulla: il perfetto indicativo delle coniugazioni passive.

Ripresa del Dialogus De Marii exilio: il piuccheperfetto indicativo di sum e delle coniugazioni attive e passive.

Ripresa del Dialogus De Cinnae iure iurando: il futuro anteriore indicativo di sum e delle coniugazioni attive e passive; la legge dell’anteriorità.

Dialogus De numero regum: il participio perfetto e le sue funzioni; il supino e i suoi usi.

Dialogus De Venere et Marte: l’ablativo assoluto con il participio perfetto; come tradurre l'ablativo assoluto di senso negativo; forme particolari di ablativo assoluto senza soggetto.

Dialogus De Marii septimo consulatu: il congiuntivo presente e imperfetto di sum e delle coniugazioni attive e passive; il congiuntivo esortativo; il periodo ipotetico della realtà; il periodo ipotetico della possibilità con il congiuntivo presente; il periodo ipotetico dell’irrealtà con il congiuntivo imperfetto.

Dialogus De ludo equestri: proposizioni finali, completive volitive, consecutive; riepilogo dei valori di ut.

Dialogus De nuptiarum praeparatione: il congiuntivo perfetto e piuccheperfetto di sum e delle coniugazioni attive e passive; l’imperativo negativo con il congiuntivo perfetto; il periodo ipotetico della possibilità con il congiuntivo perfetto; il periodo ipotetico dell’irrealtà con il congiuntivo piuccheperfetto.

Dialogus De nuptiis: cum + congiuntivo; riepilogo dei valori di sum.

Dialogus De Sullae reditu: comparativi regolari e irregolari; differenze tra latino e italiano nell'uso di comparativo e superlativo relativo; il comparativo assoluto. 

Dialogus De Sullae proscriptionibus: superlativi regolari e irregolari; l'avverbio e i suoi gradi; le finali con il comparativo; i rafforzativi di comparativi e superlativi.  

Dialogus De Sulla et Caesare: pronomi personali con valore riflessivo e non riflessivo; aggettivi possessivi con valore riflessivo e non riflessivo.

Dialogus De Sullana clementia: l’infinito; le proposizioni infinitive.

Dialogus De corona civica: i pronomi e aggettivi dimostrativi e determinativi; gli aggettivi neutri sostantivati e i pronomi neutri.

Dialogus De sumptuosis epulis apud Caesarem: le proposizioni concessive.

Dialogus De piratarum patientia: i pronomi relativi; le subordinate relative; particolarità del pronome relativo: soppressione del dimostrativo, nesso relativo, prolessi del relativo; i pronomi relativo-indefiniti.

Dialogus De Rhodiensium Colosso: proposizioni relative improprie.

Dialogus Actio in Verrem: pronomi, aggettivi, avverbi e particelle interrogative; le proposizioni interrogative dirette; le interrogative dirette disgiuntive.

Dialogus De Lucinae negata ope: le proposizioni interrogative indirette; le interrogative indirette disgiuntive; il participio futuro e le sue funzioni; la perifrastica attiva.

Pronomi indefiniti di significato positivo con i relativi aggettivi: quis e i composti aliquis, quidam, quispiam, quivis, quilibet, quisque, unusquisque.

Pronomi indefiniti usati in frasi di senso negativo con i relativi aggettivi: nemo, nihil, quisquam, neuter.

Pronomi e aggettivi indefiniti che significani “tutto”: totus, omnis, cunctus, universus, uterque.

Pronomi e aggettivi indefiniti che significano “altro”: alter, alius, ceteri, reliqui, plerique.

I correlativi.
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