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Ripresa delle guerre puniche e della conquista dell’Oriente.

La Repubblica romana da II al I secolo a. C. Roma dopo le guerre puniche. Gli schiavi, le tensioni sociali e le prime rivolte. I Gracchi e la politica delle riforme. La crisi della repubblica: Mario e Silla. Le riforme di Silla e la supremazia senatoria.
La fine della repubblica. La crisi del senato e l’ascesa di Pompeo. Lo scontro tra popolari e ottimati. L’ascesa di Cesare. La seconda guerra civile e la vittoria di Cesare. La morte di Cesare: lo scontro fra Antonio e Ottaviano. Il trionfo di Ottaviano e la fine della Repubblica romana.

Dalla Repubblica all’Impero: l’età di Augusto. Ottaviano Augusto e la transizione verso il principato. La cultura dell’età augustea. La nuova morale e la condizione femminile.

I primi due secoli dell’Impero. Il consolidamento dell’Impero. La situazione ai confini dell’Impero. La dinastia Giulio-Claudia. La dinastia Flavia: imperatori soldati. Il II secolo d. C.: splendore e crisi dell’Impero. L’epoca del principato per adozione.

Il Cristianesimo e le origini della Chiesa. Le origini del Cristianesimo. Tolleranza e repressione nei confronti dei Cristiani. Un contesto di crisi culturale e religiosa. Il Cristianesimo e la tradizione classica.

La crisi del III secolo d. C. Le origini della crisi. La dinastia dei Severi: il sostegno dell’esercito. Gli imperatori “barbari” e i problemi dell’esercito.

Da Diocleziano alla fine dell’Impero d’Occidente. Diocleziano e la riorganizzazione dell’Impero. Costantino e la nascita di un Impero romano cristiano. I successori di Costantino. Teodosio e la fine dell’unità dell’Impero. La fine dell’Impero romano d’Occidente.

I regni romano-barbarici e l’Impero bizantino. Una nuova fase storica: il Medioevo. I regni romano-barbarici. Il regno dei Franchi. L’Impero romano d’Oriente: l’erede di Roma. Gli Ostrogoti in Italia: una convivenza difficile. Giustiniano e la riconquista dell’Occidente. 

I Longobardi e l’ascesa del papato. L’invasione dei Longobardi. Il regno dei Longobardi. La nascita dello Stato della Chiesa. 

La civiltà araba e l’Impero bizantino. L’Arabia preislamica. Maometto e la nascita dell’Islam. L’Islam dopo Maometto. 

L’Impero carolingio. Dai Merovingi ai Pipinidi. Carlo Magno: dal regno franco al Sacro Romano Impero. Le origini del feudalesimo. La cultura in età carolingia. 

Lettura. A. Angela, Una giornata nell’antica Roma.
Lavori di approfondimento singolarmente o a gruppi di due. I giardini imperiali. La religione romana e i culti misterici. La Basilica Giulia. L'istruzione nel mondo romano. Gli schiavi a Roma. Il Colosseo e i gladiatori. Igiene e cura della persona nella Roma imperiale. Le terme romane. La moda nell'antica Roma. Gli otto grandi problemi di Roma antica. Un banchetto alla romana. La domus. I giochi dei Romani.
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