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Programma di Disegno

Il programma di Disegno nella classe seconda è stato incentrato sull’acquisizione, da parte degli studenti, di un segno grafico personale e adeguato alla chiarezza espositiva del disegno tecnico ed al corretto e consapevole utilizzo degli strumenti tecnici (squadre, riga, compasso, matite) e dei fogli squadrati di formato A4.

Gli esercizi grafici proposti, dai più semplici ai più complessi, sia in termini di rappresentazione che di comprensione astratta, sono stati:

Disegno geometrico di figure piane (poligoni, ellissi, cerchi) e di elementi geometrici (come ad es. perpendicolari, parallele, suddivisioni in parti uguali di segmento, rappresentazioni di rette passanti per punti, suddivisione di angoli in parti uguali) attraverso i metodi e gli strumenti del disegno tecnico. 

Disegno di proiezioni ortogonali di punti, rette, piani, figure piane e di solidi (parallelepipedo, prisma a base esagonale, cono) variamente disposti rispetto ai piani orizzontali, verticali, lateriali, di riferimento. 

Utilizzo sia di piani ausiliari che del metodo della retta di massima pendenza per il disegno delle proiezioni 

Metodo:

Spiegazioni frontali da parte dell’insegnante dei differenti esercizi proposti; disegno alla lavagna degli esercizi, sia da parte dell’insegnante che, talvolta, degli alunni; eventuale verifica degli esercizi proposti sul manuale in adozione; incentivo dell’insegnante all’autonomo completamento di alcuni esercizi da parte degli alunni.

