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EQUILIBRIO DEI FLUIDI
La pressione. La legge di Stevino. Il principio di Pascal. Il torchio idraulico. I vasi comunicanti. I vasi comunicanti con liquidi non miscibili. Il principio di Archimede. Il galleggiamento dei corpi. La pressione atmosferica. 
Esperienza di laboratorio: alcune dimostrazioni circa gli effetti della pressione sui corpi.
TERMOLOGIA
Stati di aggregazione della materia. Agitazione termica delle molecole. La temperatura. Il termoscopio. Il termometro. Le scale termometriche. Dilatazione termica dei solidi e dei liquidi: lineare, superficiale, volumica. Il calore e la legge fondamentale della calorimetria. La capacità termica, il calore specifico. L’equilibrio termico. La temperatura di equilibrio. I passaggi di stato. Il calore latente. La trasmissione del calore: conduzione, convezione, irraggiamento.
Esperienza di laboratorio: misura del calore specifico tramite il calorimetro.
OTTICA
Sorgente di luce puntiforme ed estesa. Fascio luminoso. Raggio di luce. Propagazione rettilinea
della luce. Le ombre. Le leggi della riflessione della luce. Costruzione dell’immagine in uno specchio piano. Costruzione dell’immagine in uno specchio sferico concavo e convesso. La legge dei punti coniugati e ingrandimento. Le lenti convergenti e divergenti. Costruzione dell’immagine formate dalle lenti. La legge delle lenti sottili. Il potere diottrico di una lente. La rifrazione della luce. Le leggi della rifrazione. Angolo limite. Riﬂessione totale. I prismi ottici. Il funzionamento dell’occhio umano dal punto di vista ottico, miopia e presbiopia. Il funzionamento del microscopio, cannocchiale e videoproiettore dal punto di vista ottico.
Esperienza di laboratorio: verifica sperimentale delle leggi della riflessione e della rifrazione
LA CINEMATICA
Sistemi di riferimento. Traiettoria di un punto materiale. Intervallo di tempo e istante di tempo. La velocità media. La velocità istantanea. Il moto rettilineo uniforme. L’accelerazione media. Il moto uniformemente accelerato. La caduta libera.
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