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Le assonometrie 


Illustrazioni delle assonometrie oblique: monometrica (30°/60°), isometrica (30°/30°) e cavaliera (45°). Tavole di esercizio  sulle assonometrie oblique di solidi semplici, composti, ambienti architettonici interni (scale e pianerottoli).  “Sedia rosso – blu” di Gerrit Thomas  Rietveld 1917


La prospettiva 


Elementi della prospettiva: quadro prospettico, linea d'orizzonte e altezza, punto di vista, cono ottico, punti di fuga, linea terra e altro. 


La prospettiva centrale con metodo del punto misuratore o del punto di distanza; la prospettiva accidentale (due punti di fuga),  metodo delle tracce. 


Tavole di esercizio: gruppo di solidi semplici e/o composti, spazio architettonico interno


Rappresentazione di immagini dal vero attraverso foto e ricerca dei punti di fuga.


	Le ombre


Cenni delle teorie delle ombre, nelle proiezioni ortogonali, assonometria e prospettiva. Le ombre provenienti da sorgente luminosa a distanza finita e infinita.








N.B. Per il recupero dell'insufficienza si consiglia soprattutto di eseguire esercizi: assonometria obliqua (monometrica, isometrica ) di solidi semplici, composti e di gruppo di solidi. Prospettiva centrale e accidentale di gruppo di solidi semplici e composti.
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