LICEO SCIENTIFICO ‘A. SERPIERI’ RIMINI

PROGRAMMA SVOLTO DI FILOSOFIA  2017 - 2018

Classe IV B  (tre ore settimanali)



Libro di testo: N. abbagnano, G. Fornero, “Con-filosofare” voll.1B, 2A-2B, ed. Paravia


 LA SCOLASTICA E TOMMASO

LA SCOLASTICA E IL RAPPORTO FEDE-RAGIONE
La filosofia nelle scholae medievali, la prova ontologica di S. Anselmo, la disputa sugli universali (realismo, nominalismo, concettualismo).    
TOMMASO
Tommaso d'Aquino: fede e ragione, l'ontologia e la partecipazione, la dottrina dei trascendentali, la dimostrazione dell'esistenza di Dio, gli attributi di Dio, teologia naturale e teologia rivelata, la gnoseologia e il principium individuationis. L'etica: provvidenza e libertà, virtù morali e virtù teologali.


L’UMANESIMO E IL RINASCIMENTO

LA CIVILTA’ UMANISTICO-RINASCIMENTALE
Panorama storico e culturale. La concezione dell’uomo, scienza e tecnica, la filosofia della natura, la filosofia del diritto. Il principe di Machiavelli.    La “dotta ignoranza” di Cusano, la condizione umana tra miseria e presunzione in Montaigne, il pacifismo di Erasmo da Rotterdam, l'unità e l’infinità dell'universo di G. Bruno.    

LA RIVOLUZIONE SCIENTIFICA, GALILEI E BACONE
Introduzione storica alla rivoluzione scientifica. 

GALILEI 
La matematizzazione della natura, l'influenza del pitagorismo e dell'atomismo, la critica a chiesa e aristotelismo, il metodo sperimentale.    Metodo e filosofia, proprietà oggettive e soggettive, la certezza della conoscenza scientifica, il processo e la riabilitazione di Galilei da parte della chiesa di Roma.    

BACONE
Bacone profeta della tecnica, i pregiudizi della mente, il metodo induttivo. Confronto tra organicismo (Bruno) e meccanicismo (Bacone).

IL RAZIONALISMO: INTERPRETI E CRITICI

CARTESIO
I giorni  e le opere, Il discorso sul metodo. Le regole del metodo, dubbio metodico e dubbio iperbolico, il cogito e la sua natura.    La natura del cogito e le critiche di Arnauld, Gassendi e Hobbes.    Dio garante delle certezze umane, le prove dell'esistenza di Dio, Dio garante dell'evidenza e la possibilità dell'errore.    Il dualismo cartesiano, res cogitans e res extensa, il meccanicismo e la conoscenza del mondo fisico, matematica e geometria, il funzionamento del corpo umano.    Le regole della morale provvisoria e lo studio delle passioni. Genesi e finalità delle Meditazioni cartesiane.    

PASCAL
Il senso della vita, il divertissement, esprit de geometrie ed esprit de finesse, la filosofia e il problema di Dio, il paradosso dell'esistenza umana, la scommessa su Dio.    
    
LEIBNIZ
L'ordine contingente del mondo, verità di ragione e verità di fatto, la sostanza individuale, il concetto di forza..    L'universo monadistico, i rapporti tra le monadi e l'armonia prestabilita, l'innatismo.    

RAGIONE ED ESPERIENZA NEL PENSIERO INGLESE: DA HOBBES A HUME   
(Il pensiero politico di Hobbes tematizzato in storia)

LOCKE
[bookmark: _Hlk515784216]Caratteri dell'empirismo inglese, Locke: Lettera sulla tolleranza, il liberalismo.  Il saggio sull'intelletto umano e l'esperienza come limite della ragione, idee semplici (sensazione e riflessione), qualità primarie e qualità secondarie.  Le idee complesse e l'attività della mente, la critica al concetto di sostanza, le idee generali, conoscenza intuitiva e conoscenza dimostrativa.     

HUME
Il trattato sulla natura umana. Empirismo e scetticismo. La conoscenza: percezioni, impressioni e idee, la negazione delle idee astratte, l'abitudine.  Immaginazione e principio di associazione, somiglianza e contiguità spazio-temporale. L'analisi critica del principio di causalità. Idee e materie di fatto, abitudine e credenza, il presupposto dell'uniformità della natura.    La credenza nel mondo esterno,  distinzione tra percezioni e cose, l'Io come fascio di percezioni. La morale, sentimento e simpatia, estetica e bellezza, politica e obbedienza.    
 
VICO, L’ILLUMINISMO E ROUSSEAU

VICO
La Scienza nuova di G.B. Vico e la filosofia della storia. 

CARATTERI GENERALI DELL’ILLUMINISMO: ragione e libertà il rifiuto del dogmatismo, la critica del presente e il rifiuto delle istituzioni oppressive del passato (Caratteri generali dell'Illuminismo, Illuminismo francese, inglese e italiano, Il discorso sull’origine della disuguaglianza e Il contratto sociale di Rousseau sono argomenti  trattati in storia).     

KANT
L'Illuminismo tedesco. Il progetto filosofico  di Kant, orizzonte storico e iter filosofico, il criticismo.     La filosofia del limite. La Dissertatio del 1770. Le intuizioni pure a priori di spazio e tempo. Fenomeno e noumeno.    


LA CRITICA DELLLA RAGION PURA
Estetica, analitica e dialettica trascendentali. Sensi, intelletto e ragione, giudizi analitici e giudizi sintetici. I giudizi sintetici a priori.    La rivoluzione copernicana, la partizione della Critica, significato di "trascendentale". L'estetica e la teoria di spazio e tempo, la logica, l'analitica e le categorie.    Deduzione trascendentale, “io penso” e schematismo trascendentale, l'io legislatore della natura, i principi dell'intelletto puro, il noumeno come concetto limite.     La dialettica trascendentale, le idee di anima, Dio, mondo e la loro funzione regolativa.

La CRITICA DELLA RAGION PRATICA
La partizione della Critica, la volontà. L’assolutezza e la formalità della legge morale. Massime, imperativi ipotetici e imperativo categorico (le tre formule). La teoria dei postulati.    

LA CRITICA DEL GIUDIZIO
Il sentimento, giudizio determinante e giudizio riflettente, giudizio estetico e giudizio teleologico.    Il sublime, il bello nell'arte, il genio.  Il finalismo come bisogno della mente umana. (Religione, diritto, storia argomenti  trattati in storia).    

IL ROMANTICISMO E I  FONDATORI DELL’IDEALISMO
 Aspetti caratteristici del Romanticismo tedesco tra filosofia e letteratura, il circolo di Jena. Le coordinate storiche e i temi (affrontati in storia), ragione, sentimento, natura, arte, infinito, spirito, titanismo e Sehnsucht; la filosofia della storia.

FICHTE 
La dottrina della scienza, dall’”io penso” kantiano all’io infinito, la libertà, la struttura dialettica dell’io,  il primato della ragion pratica e la missione del dotto, i Discorsi alla nazione tedesca.    

SCHELLING
La filosofia dell'Assoluto, spirito e natura, la teoria dell'arte.   
 

[bookmark: _Hlk514777905][bookmark: _Hlk515800128]Causa impegni della classe il numero di lezioni è stato inferiore al previsto, per cui non è stato possibile affrontare l’ argomento “L’idealismo hegeliano”  che dovrà essere, quindi, tematizzato all’inizio del prossimo anno scolastico.


[bookmark: _Hlk515789233]Letture varie sul libro di testo tra le quali:
Cartesio - pagine dalle prime tre Meditazioni 
Locke Lettera sulla tolleranza
Hume – pagine dal Trattato sulla natura umana
Kant pagine dalle tre Critiche


Rimini, 7 giugno 2018                                                                                 l’insegnante     Silvia Vaierani



I rappresentanti di classe






LICEO SCIENTIFICO ‘A. SERPIERI’ RIMINI

PROGRAMMA SVOLTO DI STORIA 2017 - 2018

Classe IV B (due ore settimanali)



Libro di testo: F.M. Feltri, M.M. Bertazzoni, F. Neri, “ Tempi” Vol.1- 2, ed. SEI.


 IL TEMPO DELLE SVOLTE: IL TARDO SEICENTO
La situazione dell'Italia nel Seicento in seguito alla pace di Cateau-Cambrésis. Motivazioni politico-religiose della guerra dei trent'anni e la pace di Westfalia, L'assolutismo in Francia. La rivoluzione inglese, lo scontro tra Parlamento e Corona, la New Model Army, la questione della tolleranza religiosa , il “patto del popolo” dei Levellers, il protettorato di Cromwell.   Gli atti di navigazione inglesi.  
L'assolutismo di Luigi XIV, la persecuzione degli ugonotti, il protezionismo di Colbert e la guerra contro l'Olanda.   L’assedio turco di  Vienna, la guerra di successione spagnola, La Russia di Pietro il Grande. La “Gloriosa rivoluzione” inglese,   Tories e Whigs, Il Leviathan di Hobbes.    

IL SECOLO DEI LUMI 
 La crisi della coscienza europea di P. Hazard, critica alla storia e alla Bibbia tra Seicento e Settecento.   Il dibattito sulla tolleranza e il pensiero di Locke: stato di natura e libertà, i diritti del cittadino.   Caratteri generali dell'Illuminismo, l'ottimismo della ragione, Che cos'è l'Illuminismo? di Kant.   Lo spirito delle leggi di Montesquieu, la divulgazione del sapere e l'Enciclopedia di Diderot e D'Alembert, deismo e religione naturale, la concezione religiosa di Newton.    Voltaire e la lotta al fanatismo religioso, il male nel mondo. Il materialismo di D'Holbach. Progresso e civiltà in J.J. Rousseau, il pensiero politico e la democrazia. L'assolutismo illuminato in Austria: Maria Teresa e Giuseppe II.    L'illuminismo a Milano: Verri e "Il caffè", Beccaria e il diritto penale.  

IL SETTECENTO DI LONDRA E DI BERLINO
Quadro economico e demografico del Settecento.    Le innovazioni militari del Settecento. La guerra dei sette anni e la pace di Parigi e la supremazia inglese. Il regno di Prussia.   La rivoluzione americana, il rapporto tra colonie e madrepatria, lo Stamp Act Congress, la dichiarazione d'indipendenza, il conflitto e la nascita della federazione di stati americani, la Costituzione americana e la divisione del potere.    
 
LA RIVOLUZIONE FRANCESE
 Cause politiche ed economiche della rivoluzione francese, l'Ancien Regime: Nobiltà, clero e terzo stato. I privilegi di clero e nobiltà, i diritti del signore nelle campagne, la convocazione degli Stati generali, le richieste del terzo stato.    Che c'è il terzo stato? di Sieyes, l'Assemblea nazionale e il giuramento della pallacorda, la presa della Bastiglia, i provvedimenti legislativi dell'Assemblea, la Dichiarazione dei diritti dell’uomo e del cittadino.    La costituzione civile del clero, la Costituzione del 1791 e il sistema elettorale censitario, la guerra contro l'Austria.   La vittoria di Valmy e la Convenzione, la repubblica. L'esecuzione di Luigi XVI, la rivolta in Vandea.     Il Comitato di salute pubblica, Robespierre e la costituzione del 1793, lo scontro tra Robespierre e Danton. La presenza femminile nella rivoluzione francese.    La ghigliottina "strumento di democrazia", il nuovo calendario, la scristianizzazione della società, il culto dell'Essere supremo e l'ideale politico e sociale di Robespierre. La fine del terrore e la grave situazione economica.    
 
POLITICA E CULTURA NELL’ETA’ NAPOLEONICA.
La costituzione del 1795, l'ascesa di Napoleone, il trattato di Campoformio e la conquista dell'Italia (1796-1799), la campagna d'Egitto, il colpo di stato, il Codice civile, la fondazione dell'impero.  Napoleone e  l'insorgenza delle repubbliche giacobine in Italia, l'idea di nazione. Il blocco continentale, la campagna di Russia, Waterloo e la fine dell'impero napoleonico.    La nascita dell'idea di nazione in Europa, il sentimento nazionale, la reazione in Germania all'invasione francese, linguistica e sviluppo del razzismo, i valori del neoclassicismo.  Romanticismo e  titanismo, eroismo e sentimento.

LA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE IN INGHILTERRA E IN EUROPA
 La rivoluzione industriale in Inghilterra, le innovazioni agricole (le enclosures), il commercio triangolare, l'industria tessile, la macchina a vapore e la ferrovia, A. Smith e il liberismo economico.  La teoria di Malthus,  la società industriale. La nascita del socialismo moderno: il socialismo utopistico, Marx e la religione, Il manifesto del partito comunista.    

INGHILTERRA ED EUROPA NELLA PRIMA META’ DELL’OTTOCENTO
La restaurazione, il congresso di Vienna e la Santa Alleanza, le società segrete, i moti del 1820-'21, le insurrezioni del 1830-'31, G. Mazzini e la Giovine Italia.    Il 1848 in Europa e l'impero di Napoleone III. Il 1848 in Italia, lo Statuto Albertino, la prima guerra d'indipendenza. 

CAVOUR, LINCOLN, BISMARCK: COSTRUTTORI DI NAZIONI NELL’OTTOCENTO
 Il progetto politico e il liberismo di Cavour, la guerra in Crimea, la seconda guerra d'indipendenza, la spedizione dei Mille di Garibaldi e   la nascita del regno d'Italia. Il processo di unificazione della Germania e i conflitti con Austria e Francia, la terza guerra d’indipendenza e l’annessione di Roma, la legge delle guarentigie e il Sillabo di Pio IX. Il Risorgimento tra mito, retorica e realtà.    Lo stato italiano: destra e sinistra storiche, il trasformismo, l'economia, il brigantaggio, il governo Crispi, la Rerum Novarum, la politica coloniale.  La questione meridionale e i problemi economico-sociali dell'Italia postunitaria, le leggi sulla scuola elementare.    Caratteri del colonialismo italiano ed europeo, la guerra civile americana e il problema della schiavitù, il fenomeno dell'emigrazione europea negli USA, Ellis Island, l'isolamento politico degli USA.   La Kulturkampf di Bismarck e la potenza economica della Germania. 

POLITICA E SOCIETA’ ALLA FINE DELL’OTTOCENTO
La grande depressione e la belle époque; la seconda rivoluzione industriale, chimica e siderurgia, petrolio ed elettricità, la società di massa. Concentrazione dell’industria e concorrenza negli USA.

Causa impegni della classe il numero di lezioni è stato inferiore al previsto, per cui non è stato possibile affrontare l’ argomento “L’età dell’imperialismo”  che dovrà essere, quindi, tematizzato all’inizio del prossimo anno scolastico.



[bookmark: _Hlk514778056]Cittadinanza e costituzione  (libro di testo)
La libertà religiosa nella Costituzione italiana.
L’illuminismo e la Costituzione: la responsabilità penale, la separazione dei poteri, la proprietà.
L’ordinamento dello stato e la separazione dei poteri.
I principi liberali e gli ideali democratici, 
Dallo Statuto Albertino alla Costituzione.
Modelli di potere dall’Ottocento alla Costituzione. 

Ed. Civica  
4 novembre – fine della prima guerra mondiale.
27 gennaio - giornata della memoria: la lezione della storia contro fascismi e razzismi.    
10 febbraio - il giorno del ricordo: i massacri delle foibe e l'esodo giuliano-dalmata.
6 marzo – Il giorno dei “giusti”.
25 aprile  - anniversario della Liberazione dell’Italia.
9 maggio - anniversario dell’assassinio di Aldo Moro e dell'assassinio di Peppino Impastato: la guerra dello Stato contro terrorismo e mafie.  
2 giugno - anniversario del referendum istituzionale per la Repubblica. 
 







Rimini, 7 giugno 2018                                                                                  l’insegnante     Silvia Vaierani


I rappresentanti di classe
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