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            LICEO STATALE “A. SERPIERI” - RIMINI

· Disciplina: Filosofia  – 

· Classe IVX 
Contenuti svolti

Passaggio dal pensiero classico a quello cristiano. Epicureismo  stoicismo e scetticismo – caratteri generali
 La patristica e sant’Agostino: le Confessioni: autobiografia spirituale; al dialogo interiore, la teoria dell’illuminazione, la concezione del tempo; il problema del male, la predestinazione. 
La scolastica: caratteri generali. Anselmo d’Aosta e le dimostrazioni dell’esistenza di Dio; Tommaso d’Aquino: il rapporto fede ragione; le cinque vie per dimostrare l’esistenza di Dio. 
La filosofia dell’Umanesimo e del Rinascimento: caratteri generali.
La filosofia della natura tra scienza e magia; Giordano Bruno.
 La rivoluzione scientifica: una nuova idea di natura e di scienza; G. Galilei e la nascita della scienza moderna. Razionalismo e metafisica: Cartesio e la fondazione del pensiero moderno – il problema del metodo nel pensiero cartesiano dal dubbio al cogito; dubbio metodico iperbolico, il dualismo cartesiano; l’esistenza di Dio – 
Cenni empirismo.
Hobbes – la concezione politica – Leviatano e De cive
Locke – la concezione politica – Trattati sul governo
Caratteri generali dell’Illuminismo - “Risposta alla domanda che cos’è l’illuminismo?”
Immanuel Kant: il Criticismo.   La Critica della ragion pura il problema critico – rivoluzione copernicana; giudizi analitici a priori giudizi sintetici a priori; l’Estetica trascendentale – la sensibilità – intuizioni empiriche e pure (spazio e tempo) – il fenomeno; l’Analitica trascendentale – l’intelletto – le categorie- “l’io penso” – schematismo trascendentale – il noumeno; la Dialettica – l’illusione trascendentale – le idee trascendentali (anima, mondo, Dio) – la psicologia razionale – la cosmologia razionale – la teologia razionale -.
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