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Programma di Storia effettivamente svolto.



L’età giolittiana. La modernizzazione del paese. Il decollo economico. Il divario Nord Sud.

L’attentato di Sarajevo e lo scoppio della Prima guerra mondiale. La guerra di movimento e guerra di posizione. L’Italia dalla neutralità alla guerra. Nuove tecnologie belliche. La svolta del 1917 (rivoluzione russa e intervento statunitense). I trattati di pace.

La rivoluzione bolscevica. La guerra civile. L’ascesa di Stalin. I caratteri del regime (collettivizzazioni forzate, industrializzazione, le grandi purghe).

Le delusioni della vittoria italiana. Il movimento fascista. Lo stato fascista. I patti lateranensi. La questione del consenso. Lo stato interventista (battaglia del grano, economia mista pubblico-privata, autarchia).

Il Terzo Reich (il Fuhrer, coercizione e consenso). L’antisemitismo.

Gli anni ‘ruggenti’. La crisi del 1929. Il New Deal. 

Lo scoppio della Seconda Guerra Mondiale (il patto di non aggressione russo-tedesco, l’invasione della Polonia, la disfatta della Francia). L’entrata in guerra dell’Italia. L’attacco all’URSS. L’attacco a Pearl Harbour. La caduta del fascismo e l’armistizio dell’8 Settembre 1943. La RSI. La fine della guerra in Europa e in Asia.

Le nuove organizzazioni internazionali (ONU, FMI). La contrapposizione USA/URSS. Il piano Marshall. La sovietizzazione dell’Europa Orientale. Chruscev e il XX Congresso.

La costituzione italiana. Le elezioni del 1948.

Il muro di Berlino. La decolonizzazione. La nascita del MEC. Il welfare state. Il sessantotto. La crisi economica degli anni settanta.

Le politiche neoliberiste di Reagan. La Cina e il ‘socialismo di mercato’. Il crollo del muro di Berlino e la disgregazione dell’URSS. L’Unione Europea e la nascita dell’euro. L’11 settembre 2001 e la lotta al terrorismo.

Il miracolo economico italiano. La contestazione. Tangentopoli e la Seconda Repubblica.


Il libro di testo in uso è F.M. Feltri, M.M. Bertazzoni, F. Neri, Tempi. 3 Dal Novecento a oggi, SEI, Torino, 2015.
