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Libro di testo

La matematica a colori, L. Sasso ed. Petrini
· Introduzione all’analisi 
Struttura di R, definizione di massimo e minimo estremo inferiore ed estremo superiore. Definizione di intorni, punto di accumulazione

Funzioni reali di variabile reale classificazione, dominio e studio del segno. Definizione di estremo superiore/inferiore, massimo/minimo di una funzione, funzione limitata. Funzioni crescenti e decrescenti. Funzioni pari o dispari, funzione periodica. Funzione invertibile, funzione composta

· Limite

Definizione generale di limite e nei casi particolari in cui 
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siano infiniti. Definizione di asintoto verticale ed orizzontale. Definizione di limite destro e sinistro.
Teorema del confronto con dimostrazione, teorema dell’esistenza del limite per funzioni monotone (enunciato). Teorema unicità del limite (enunciato), teorema della permanenza del segno (enunciato). Definizione di continuità in un punto. 

Limiti funzioni elementari. Algebra dei limiti, nel caso dei limiti finiti. Limite di funzioni composte. Forme interminate 
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Dimostrazione limiti notevoli 
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· Continuità
Continuità e operazioni algebriche tra funzioni. Continuità e funzione inversa. Definizione di punto singolare di una funzione e loro classificazione. Teorema degli zeri e metodo di bisezione. Teorema di Weierstrass, teorema dei valori intermedi (enunciati). Asintoti obliqui definizione teorema esistenza asintoto obliquo (enunciato). Grafico probabile di una funzione.

· Derivata
Definizione di derivata di una funzione in un punto. Derivata destra e sinistra. Teorema Derivabilità e continuità (enunciato). Derivate delle funzioni elementari con dimostrazione. 

Algebra delle derivate: teoremi della linearità, del prodotto, della funzione reciproca, del quoziente con dimostrazione. Teorema derivata di una funzione composta. Teorema della derivata della funzione inversa. Derivate delle inverse delle funzioni goniometriche.
Studio e classificazione dei punti di non derivabilità. Teorema limite della derivata.
Applicazioni: geometriche del concetto di derivata (retta tangente a una curva), nelle scienze (es nello studio del moto)
· Teoremi sulle funzioni derivabili
Definizione di punto di massimo/minimo relativo ed assoluto, definizione di massimo/minimo relativo ed assoluto,  Teorema di Fermat con dimostrazione, definizione di punto stazionario. Teorema Rolle con dimostrazione, teorema di Lagrange con dimostrazione, corollari del teorema di Lagrange (enunciati).
Funzioni crescenti e decrescenti e criteri per l’analisi dei punti stazionari. Criterio di monotonia per le funzioni derivabili, criterio per l’analisi dei punti stazionari mediante la derivata prima (solo enunciati). Test dei punti stazionari mediante l’utilizzo della derivata seconda (solo enunciato). Problemi di ottimizzazione, problemi di massimo e minimo.
Funzioni concave e convesse e punti di flesso definizione di funzioni concave e convesse. Criterio di concavità e convessità per le funzioni derivabili (solo enunciato) definizione punto di flesso. Condizione necessaria per l’esistenza di un flesso (enunciato)
Teorema di De L’Hopital (enunciato), applicazione del teorema di De l’Hopital.
· Studio di Funzione
Schema generale per lo studio del grafico di una funzione (dominio, simmetrie, segno e intersezione con gli assi, limiti e ricerca asintoti, crescenza decrescenza, concavità)
Grafici deducibili: tramite le traslazioni e le simmetrie, grafico della derivata, grafico di 
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· Integrale indefinito
Definizione di primitiva, teorema caratterizzazione delle primitive su intervallo (enunciato), definizione di integrale indefinito. Integrali di funzioni elementari. Enunciato teorema linearità dell’integrale indefinito. Integrale per scomposizione. Integrazione di funzioni composte, integrazione per metodo di sostituzione, integrazione per parti. Integrazione funzioni razionali frazionarie, con denominatore di primo grado, di secondo grado (con 
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) e di grado superiore al secondo,
· Integrale definito

Definizione Somma di Riemann, definizione di integrale definito, interpretazione grafica dell’integrale definito. Proprietà(enunciati): linearità dell’integrale definito, addittività all’intervallo di integrazione, monotonia rispetto alla funzione integranda.

Primo teorema fondamentale del calcolo integrale, con dimostrazione. Calcolo integrale definito mediante metodo sostituzione. 

Applicazioni geometriche degli integrali definiti: Calcolo Aree, calcolo volume di un solido. 

Applicazioni nelle scienze. Calcolo valore medio di una funzione. Teorema del valore medio per gli integrali.
Funzioni integrabili: teorema integrabilità di una funzione (enunciato), definizione di integrale improprio. Integrali di funzioni illimitate. Integrali su intervalli illimitati. 

Criteri di integrabilità: primo e secondo teorema del confronto (solo enunciati)
Definizione di funzione integrale. Secondo teorema fondamentale del calcolo integrale (enunciato).
· Equazioni differenziali
Risoluzione di equazioni differenziali a variabili separate, solo applicazione.
· Distribuzioni di probabilità

Variabili aleatorie e distribuzioni discrete, distribuzione binomiale, distribuzione di Poisson.
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