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La classe ha dimostrato fin da subito un atteggiamento rumoroso ma entusiasta. Sin da subito le ottime qualità motorie ed atletiche della maggior parte della classe si sono scontrate con la difficoltà evidente di seguire le lezioni. Buona parte della frangia maschile fa sport ed attività motoria ma uniti in palestra tende a   perdersi in un atteggiamento rumoroso. 
Dopo qualche settimana di richiami però le lezioni hanno subito un piccolo cambiamento e  preso il giusto ritmo.  Il programma è stato frequentemente rimaneggiato per renderlo fruibile anche a coloro che con lo sport hanno meno dimestichezza sebbene gli schemi motori di base  sufficienti e solo nel pentamestre  sono iniziati i primi miglioramenti: le lezioni sono arrivate a coprire tutte e due le ore a disposizione, i giochi di squadra approvati, la collaborazione, il gruppo classe ha iniziato a divertirsi insieme.
 Dal punto di vista didattico i test d’entrata del trimestre hanno sottolineato una buona  preparazione atletica nei maschi e diversificata nelle 2 femmine, capacità motorie sviluppate, capacità condizionali da migliorare in chi non pratica  e  carenza nella concentrazione da prestazione  richiesta in qualche alunno.
Ai test d’ingresso sono seguite:
· lezioni di approfondimento e potenziamento delle capacità coordinative nella loro globalità attraverso attività di gioco, esercizi a coppie, percorsi e circuiti;

· lezioni su grandi attrezzi: progressione di forza alla spalliera, pertica;

· approccio agli esercizi a corpo libero attraverso progressioni ed esercizi con tappetoni;

· Lavoro sulla Forza: le componenti, tipologie di lavoro, circuiti,…;

· l’avviamento ai giochi di squadra possibili in palestra (pallavolo, pallamano) è stato relegato a brevi momenti parziali data la coopresenza con un’altra classe, ma differenziato per capacità e valutato tramite esercizi specifici sui fondamentali.

Orologi Daniela

