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P
ROFILO DELLA CLASSE
)

La classe V H è stata da me seguita a partire dal terzo anno. Sin dall’inizio del triennio si è mostrata nel suo complesso abbastanza disponibile al dialogo educativo e partecipe all’attività didattica. Nel corso del corrente anno, per un certo periodo, la classe ha manifestato una certa tensione nella pratica scolastica e il tentativo di gestire le occasioni di verifica anche attraverso il ricorso ad assenze. Tuttavia gradualmente la situazione è migliorata grazie all’acquisizione di maggiore autocontrollo e senso della responsabilità. In particolare, soprattutto quando sono stati invitati ad interrogarsi sui testi letterari, alcuni studenti hanno mostrato interesse per la letteratura, lasciandosi coinvolgere dalle tematiche affrontate e contribuendo con interventi personali allo svolgimento delle lezioni, anche se non per tutti questo atteggiamento positivo si è tradotto poi in un impegno costante nello studio. Comunque, accanto ad un piccolo gruppo di alunni che ha sempre lavorato in maniera seria e costante, raggiungendo risultati molto buoni e talvolta eccellenti, altri grazie all’impegno hanno migliorato il loro rendimento, e in misura minore anche gli allievi più deboli.
 (
R
AGGIUNGIMENTO DEGLI OBIETTIVI
)

Tutti gli studenti, nel complesso, hanno conseguito un livello soddisfacente di conoscenze riferite alla poetica degli autori e ai contenuti dei testi affrontati; differenziato, in rapporto con il diverso grado di interesse, impegno e capacità, risulta lo sviluppo delle competenze relative all’analisi dei testi e all’approfondimento critico delle problematiche. Nella produzione scritta gli studenti, nel complesso, hanno dimostrato una padronanza mediamente positiva dello strumento linguistico e delle tipologie di scrittura affrontate (analisi del testo, saggio breve, articolo di giornale, tema di argomento storico, tema di ordine generale), anche in questo caso con diversi gradi di efficacia.
In particolare gli obiettivi educativi e didattici, formulati nella programmazione e generalmente raggiunti o consolidati in questo anno scolastico, pur in maniera differenziata, sono i seguenti: 
· comprendere e interpretare un testo letterario cogliendone le qualità comunicative e stilistiche;
· collocare il testo nel quadro complessivo dell’opera e del pensiero del suo autore, dei suoi committenti, del suo pubblico e nella cultura del suo tempo;
· sviluppare la capacità di mettere in relazione e confrontare diverse opere, autori, contesti culturali, utilizzando le categorie letterarie come grandi strutture conoscitive e interpretative del reale (il genere letterario, i temi, i topoi, ecc.);
· operare un confronto tra le interpretazioni, cercando di evidenziare i significati possibili ed attualizzare quei problemi che risultano validi sul piano culturale ed esistenziale;
· decodificare, capire ed interpretare testi elaborati nei diversi contesti storico-culturali che sono oggetto di studio;
· potenziare le abilità di scrittura in relazione a determinate tipologie testuali;
· potenziare la capacità di esposizione orale



 (
M
ETODOLOGIE DIDATTICHE
)


Si è cercato di fornire agli studenti gli strumenti necessari per operare autonomamente nell’analisi di poesie o brani in prosa. Comunque lo studio della letteratura è stato compiuto seguendo in generale il seguente percorso: contestualizzazione e presentazione dell’argomento, lettura e analisi dei testi che hanno occupato un posto centrale, stimolo ad operare collegamenti e confronti con testi dello stesso autore o di autori diversi, stimolo a rapportare il testo all’ideologia dell’autore, stimolo all’interpretazione del testo alla luce dell’esperienza e della sensibilità degli alunni. Inoltre sono state riprese le tipologie di scrittura dell’esame di stato attraverso la riflessione sulle tecniche, le procedure, le tipologie dello scrivere, la riflessione sulla lingua. 
La classe ha partecipato, in orario scolastico, all’incontro-spettacolo Pasolini. Una vita morale con l’attore e regista Carlo Mega di Teatro Musica Meliké e al progetto Adotta un classico con l’interpretazione de La giornata di uno scrutatore di Italo Calvino da parte dello scrittore Paolo Di Paolo.
 (
M
ATERIALI E STRUMENTI DIDATTICI UTILIZZATI
)

Libro di testo (G. Balbi – S. Giusso – M. Razetti – G. Zaccaria, Il piacere dei testi, vol. 4, vol. Giacomo Leopardi, vol. 5, vol. 6), fotocopie da altri testi, appunti.
TIPOLOGIA DELLE PROVE DI VERIFICA UTILIZZATE E CRITERI DI VALUTAZIONE


Nel trimestre sono state effettuate due verifiche scritte (di cui una simulazione della I prova d’esame della durata di 5 ore) e due per l’orale, di cui una in forma di colloquio e una scritta, consistente in domande di letteratura a risposta aperta. Nel pentamestre sono state effettuate  due verifiche scritte (di cui una simulazione della I prova d’esame della durata di 5 ore) e tre per l’orale, di cui due in forma di colloquio (ancora per alcuni allievi da completare) e una scritta, consistente in una tesina sulla poesia di Montale sull’argomento “Eppure resta che qualcosa è accaduto, forse un niente che è tutto”.
La valutazione delle prove scritte, improntate sul modello delle tipologie previste dalla prima prova dell’esame, si è avvalsa di griglie concordate all’interno del Dipartimento disciplinare. La valutazione delle prove orali ha tenuto conto della sicurezza, ricchezza e completezza delle conoscenze; della pertinenza delle risposte; della scioltezza e della proprietà di esposizione; della capacità di argomentazione; della padronanza del lessico specifico; della capacità di istituire confronti e/o effettuare collegamenti inter e pluridisciplinari, quando possibile; della capacità di rielaborare autonomamente i contenuti compiendo sintesi, attualizzazioni, interpretazioni e valutazioni motivate e personali.
Gli elementi fondamentali per la valutazione finale saranno:
· la situazione di partenza;
· i progressi rispetto alla situazione iniziale;
· gli obiettivi  raggiunti;
· l’interesse e la partecipazione durante le attività in classe;
· l’impegno nel lavoro domestico e il rispetto delle consegne.
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