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Programma di Filosofia

· LE SCUOLE DEL PERIODO ELLENISTICO. Lo stoicismo: la fisica, l’etica, la logica. Lo scetticismo.La filosofia a Roma: Cicerone, Seneca, Epitteto, Marco Aurelio.
· LA NASCITA DELLA FILOSOFIA CRISTIANA. Teologia e filosofia nella patristica greca e latina. La difesa dell’ortodossia di fronte alle eresie. Capisaldi della filosofia patristica delle origini.
· PLOTINO E IL NEOPLATONISMO. Plotino. La metafisica dell’uno. Dio e mondo. L’anima del mondo. L’ascesi filosofica. Porfirio e Giambico. La scuola di Atene e Proco.
· SANT’AGOSTINO. Sviluppi originali della filosofia cristiana. Manicheismo, scetticismo, neoplatonismo. Le Confessioni e la metafisica dell’interiorità. La dottrina della verità. Ragione e fede nella rivelazione divina. La concezione triadica dell’anima umana, il problema del male e il libero arbitrio.
· LA FILOSOFIA CRISTIANA, MUSULMANA ED EBRAICA dagli inizi del Medio Evo al secolo XII. Lo Pseudo-Dionigi Areopagita. La prima Scolastica. La “Scuola palatina” e Giovanno Scoto Eriugena. La questione “degli universali”. Il pensiero islamico (Avicenna, Averroè) ed ebraico (Mosè, Maimonide).
· LA RISCOPERTA DI ARISTOTELE DEL XIII SECOLO. Nascita degli ordini mendicanti: domenicani e francescani. Bonaventura da Bagnoregio. Ruggero Bacone. Alberto di Colonia.
· TOMMASO D’AQUINO. I rapporti tra filosofia e teologia. La metafisica in rapporto all’etica. La nozione di “actus essendi” e le vie per giungere alla conoscenza di Dio. Principi di gnoseologia, di etica e di filosofia politica.
· LA CRISI DELLA FILOSOFIA CRISTIANA. Duns Scoto ed il rilievo storico dello scotismo. Marsilio da Padova. Guglielmo di Ockham. Psicologia e gnoseologia. Morale e politica. Premesse del pensiero moderno. Nascita della scienza sperimentale.
· UMANESIMO E RINASCIMENTO. Le coordinate storiche generali: le figure dell’Umanesimo italiano. Tetrarca, Salutati, Bruni, Valla. Le figure dell’Umanesimo europeo. Erasmo da Rotterdam, Montagne. 
· RINASCIMENTO E PLATONISMO. N. Cusano. La dotta ignoranza. La coincidenza degli opposti in Dio. Dio, il mondo e l’uomo. La nuova concezione dell’universo fisico. Marsilio Ficino e Pico della Mirandola: la dignità dell’uomo.
· RINASCIMENTO E ARISTOTELISMO. Pomponazzi. L’ordine naturale del mondo. La dottrina dell’anima. Libertà e necessità.
· RINASCIMENTO E POLITICA. Machiavelli. L’autonormatività. Il ruolo della virtù e della fortuna. Guicciardini, Botero e la “ragion di stato”. Tommaso Moro. Il ruolo dell’utopia. Il caratteri del giusnaturalismo. Gentile, Althusius, Grozio.
· RINASCIMENTO E NATURALISMO. Magia e scienze occulte. Telesio. I principi generali della natura e la sua autonomia. La dottrina dell’uomo. Bruno. La natura e l’infinito. L’etica eroica. Campanella. Fisica, magia e conoscenza. La politica teologica e l’utopia di una nuova umanità.
· LA RIVOLUZIONE SCIENTIFICA. Conseguenze della nascita della scienza. La rivoluzione astronomica e la nuova filosofia dell’infinito. Copernico. Dal geocentrismo all’eliocentrismo. Tycho Brahe: il terzo sistema del mondo. Il secondo passo della rivoluzione astronomica: dal mondo “chiuso” di Copernico all’universo “aperto” di Bruno.
· GALILEO GALILEI. L’autonomia della scienza e il rifiuto del principio di autorità. Il principio d’inerzia. Le leggi sulla caduta dei gravi ed il secondo principio della dinamica. Il dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo e la difesa del copernicanesimo. La scoperta del cannocchiale e la difesa del suo valore scientifico. Il metodo della scienza.
· F. BACONE. Il profeta della tecnica. La nuova logica della scienza. I pregiudizi della mente. Il metodo induttivo. La teoria delle forme e i limiti scientifici del metodo baconiano.
· R. CARTESIO. Il metodo. Il dubbio e il “cogito ergo sum”. Dio come giustificazione metafisica delle certezze umane. Il mondo fisico e la geometria. La fisica. La morale e lo studio delle passioni.
· T. HOBBES. Ragione e calcolo. Il materialismo meccanicistico ed il materialismo etico. La politica. La condizione presociale e il diritto di natura. Lo stato e l’assolutismo.
· B. SPINOZA. La metafisica e il concetto di sostanza. Il panteismo. Il metodo geometrico ed il concetto di sostanza. Attributi e modi. Pensiero ed estensione: il parallelismo. L’etica. L’analisi geometrica dell’uomo. Gli affetti “primari” e gli affetti “secondari”. I gradi della conoscenza. La teoria dello stato. La religione come obbedienza.
· I. NEWTON. La gravitazione universale. Il metodo e le sue regole.
· G. LEIBNIZ. L’ordine contingente del mondo. Verità di ragione e verità di fatto. La sostanza individuale e la forza. L’universo monadistico.
· J. LOCKE. Ragione ed esperienza. Le idee semplici e la passività della mente. La conoscenza e le sue forme. Tolleranza e religione.
· D. HUME. Le impressioni, le idee ed il principio di associazione. L’analisi critica del principio di causa.
· CARATTERI GENERALI DELL’ILLUMINISMO 
· I. KANT. I “giudizi sintetici a priori”. La rivoluzione copernicana. L’estetica trascendentale. L’analitica trascendentale. La dialettica trascendentale. Critica della ragion pratica e categoricità dell’imperativo morale. Il “primato” della ragion pratica. La giustificazione dell’universalità del giudizio di gusto e la rivoluzione copernicana estetica.

Rimini, 05 Giugno 2018


L’Insegnante                                                                             I Rappresentanti di classe
