	Dal 7 al 9 Marzo 39 studenti e 3 docenti delle classi 4E, 4A, 2I, 5J e 5P del nostro liceo hanno partecipato a Firenze, insieme ad altri 4000 studenti e docenti provenienti da tutta Italia, ai Colloqui Fiorentini, un convegno di letteratura dedicato all’approfondimento di un autore diverso ogni anno: nel 2019 si è trattato di Giacomo Leopardi. 
Mediante la lettura accurata delle opere leopardiane noi ragazzi ci siamo cimentati nella redazione di tesine o nella realizzazione di opere artistiche per intraprendere un percorso personale e interiore di crescita ed evoluzione.
Queste produzioni sono state inviate e successivamente valutate da una giuria, che ha scelto le tesine della sezione Biennio e della sezione Triennio premiate alla fine del convegno al Nelson Mandela Forum.
Nei primi due giorni abbiamo potuto assistere al mattino a conferenze di alcuni filosofi, poeti e autori di un certo calibro quali Alessandro D’Avenia, Gianfranco Lauretano e Davide Rondoni. Nel pomeriggio invece abbiamo partecipato a seminari relativi ai temi trattati alla mattina per esprimere la nostra opinione e interagire con altri studenti.
Grazie a questa esperienza e alla conoscenza di Leopardi come autore e come  uomo, mediante la lettura dei suoi testi, abbiamo potuto metterci alla prova addentrandoci in interrogativi, questioni di vita che quotidianamente e abitualmente sfioriamo soltanto. L’esperienza formativa ha arricchito culturalmente e moralmente sia gli studenti che i docenti che hanno largamente apprezzato questo momento, reso maggiormente piacevole dal fatto che tutto sia avvenuto in una delle città più belle del mondo.

	



