Liceo scientifico “A. Serpieri” 

PROGRAMMA SVOLTO DI STORIA_GEOGRAFIA
-
Classe: I N (scienze applicate con bilinguismo)
Insegnante: Raffaella Manieri
Anno scolastico: 2018-2019
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La preistoria e l’origine della specie umana. I concetti di storia e preistoria. le fonti dirette e indirette, intenzionali e involontarie. La selezione delle informazioni. I condizionamenti dello storico. La distinzione convenzionale fra preistoria e storia. Le fonti della preistoria. I metodi di indagine. La teoria darwiniana. Il processo di ominazione.
Il Paleolitico e l’alba della civiltà. Il Paleolitico. Il Mesolitico.
Il Neolitico e la transizione alla civiltà umana. Il Neolitico. La rivoluzione agricola. La rivoluzione urbana. L’età dei metalli. 
La Mesopotamia. I Sumeri: la rivoluzione urbana, l'organizzazione politico-sociale, l'economia, l'invenzione della scrittura. L'impero degli Accadi: Sargon e il primo impero dell'Oriente. Concezione divina dell'imperatore, assimilazione della civiltà sumerica, i Gutei e la caduta dell'impero accadico. L'impero di Babilonia: la fondazione di Babilonia, l'impero di Hammurabi, il codice di Hammurabi, la società babilonese, il declino di Babilonia. Il rapporto fra religione e politica nel passato e nel presente. La religione, delle conoscenze scientifiche, della letteratura e dell'arte dei popoli mesopotamici.
Gli Egizi. La definizione di Egitto data da Erodoto come "dono del Nilo", l'importanza delle piene del Nilo, le tecniche di sfruttamento del fiume, la nascita di uno stato unitario, le fasi della storia egizia, una società gerarchizzata. La religione degli Egizi: una religione ricca di dei e di culti, il mito di Osiride e di Iside, la concezione dell'aldilà, l'imbalsamazione. La storia dell'Egitto: fioritura ed espansione dell'Antico Regno, la crisi dell'Antico Regno, il Medio Regno, la riconquista del potere e il nuovo dell'Egitto. L'arte, la letteratura, le conoscenze scientifiche. 
Il Vicino Oriente. Gli Hittiti: l'arrivo in Anatolia, le loro peculiarità (introduzione del cavallo, carri da guerra trainati dai cavalli e con ruote dotate di raggi, lavorazione del ferro), costruzione, apogeo e declino dell'impero. Le lingue indoeuropee e le lingue semitiche, il rischio dell'interpretazione razziale, il corretto concetto di indoeuropeo. Gli Assiri: l'attitudine alla guerra, costruzione, apogeo e declino dell'impero. L'impero neobabilonese. I Persiani: la formazione di un regno unitario sotto gli Achemenidi. I re Ciro il Grande, Cambise II, Dario I. Gli aspetti che hanno permesso la costituzione di un grande impero. La divisione dell'impero in satrapie. Gli Ebrei. La Terra di Canaan, tribù nomadi e seminomadi, città-stato, filistei. La particolare tipologia di fonte rappresentata dalla Bibbia. La migrazione in Egitto e la fuga dall'Egitto, Mosè e Giosuè, il ritorno nella Terra di Canaan, tribù del nord e tribù del sud. La nascita di uno stato monarchico unitario con Saul, David e Salomone. La divisione del Regno ebraico nel Regno di Israele e nel Regno di Giuda, l'esilio a Babilonia e il rientro in Palestina. I Fenici. La conformazione del territorio, le città-stato, i contatti commerciali, la perdita della libertà. L'abilità nella costruzione di navi, le rotte di andata e ritorno nel bacino del Mediterraneo, le rotte nell'oceano Atlantico, la fondazione di colonie, il caso di Cartagine, gli oggetti di scambio (metalli, legno di cedro, vetro, porpora, manufatti di pregio e chincaglieria). L'invenzione dell'alfabeto, la religione. 
Cretesi e Micenei. I Cretesi: il luogo delle origini della cultura greca, la talassocrazia cretese, la civiltà palaziale, le fasi storiche della civiltà palaziale. La vita quotidiana ricostruita attraverso gli affreschi, la scrittura, una religiosa "al femminile", il mito del Minotauro e il fondo di verità storica che si nasconde dietro di esso. I Micenei: l'arrivo dei Micenei in Grecia, una cultura guerriera, l'organizzazione della società, l'espansione sul mare, la guerra di Troia fra leggenda e storia, gli scavi di Schliemann a Troia e a Micenei, la decifrazione della lineare B. La fine della civiltà micenea: ipotesi avanzate dagli storici. I Dori: invasione esterna o crisi interna. Le stirpi dei Dori, degli Ioni, degli Eoli. La definizione di Medioevo ellenico. Luci e ombre della Grecia postmicenea. La prima colonizzazione greca. La nascita della poesia. La figura di Omero. I poemi omerici come enciclopedia tribale. La società del Medioevo ellenico. Le forme arcaiche di aggregazione: la tribù, i ghene, le fratrie.
L'età greca arcaica. Le trasformazioni dell'VIII sec. a.C.: lo sviluppo dell'agricoltura, la nuova classe dei contadini-proprietari-soldati, il ritorno della scrittura. La polis: i significati della parola polis, il senso di appartenenza ad una collettività, l'acropoli e l'agorà, il concetto di cittadinanza. Le forme di organizzazione politica alternative alla polis: gli ethne e i koinà. Le forme di governo nella polis arcaica: monarchia, aristocrazia, democrazia; le tirannidi, ovvero il conflitto interno all'aristocrazia; un mondo di poleis indipendenti che non si sono mai riunite in un unico stato. Approfondimento sull'Antigone di Sofocle: le leggi della polis e le leggi non scritte.
La seconda colonizzazione. Le cause, le direttrici verso est e nord-est della Grecia e verso le zone occidentali del Mediterraneo, il supporto della madrepatria, l'incontro con le popolazioni autoctone ora pacifico ora conflittuale, l'organizzazione della colonia e i rapporti con la madrepatria, un mondo più libero e egualitario che comporta alcune conseguenze come la nascita della filosofia, le prime leggi scritte, una diversificazione dell'economia, l'introduzione della moneta, il prestito a interesse, la schiavitù per debiti, l'evoluzione tecnica delle navi.
La religione greca. Un culto civico e collettivo, la concezione religiosa della realtà, caratteristiche delle divinità greche, il pantheon olimpico, il potere del fato, la divinazione, l'oracolo di Delfi, le festività religiose, religione olimpica e religione misterica, i giochi panellenici.
Due città simbolo: Atene e Sparta. Sparta: le origini, la società (spartiti, perieci, iloti), le istituzioni politiche (diarchia, appella, gherusia, efori), la legislazione e le sue origini mitiche, l'educazione spartana, la condizione delle donne. Atene: l'identità ateniese, il governo degli eupatridi, le lotte di potere e la legislazione di Dracone. La riforma di Solone: la soppressione della schiavitù per debiti, le riforme in ambito economico, le quattro classi di censo, il principio di laicità della politica. La tirannide illuminata di Pisistrato. La fine della tirannide. La riforma di Clistene. L'ostracismo. La reazione alle riforme. La democrazia ateniese.
Le guerre persiane. L'impero persiano: i regni di Ciro, Cambise II e Dario I, l'atteggiamenro dell'impero verso le città della Ionia. La spedizione di Mileto contro Nasso. La rivolta ionica. La distruzione di Mileto. Le mire di Dario sulla Grecia. La I guerra persiana: le due fazioni politiche ad Atene, Atene e Sparta di fronte alla guerra, la battaglia di Maratona, il primo tentativo di espansione ateniese, Temistocle contro Aristide e l'affermazione del primo, Serse I e la nuova minaccia persiana. La II guerra persiana: la resistenza spartana alle Termopili, il concetto di "bella morte", la battaglia di Salamina, il trionfo dell'alleanza greca, la vittoria greca in Sicilia.
L’età di Pericle. Atene e la Lega Delio-Attica. Sparta e la Lega peloponnesiaca. Il predominio di Temistocle e il suo ostracismo. La politica antipersiana di Cimone. Il ritorno al potere dei democratici. L'ascesa di Pericle. La politica di Pericle: democrazia e uguaglianza, controllo su magistrati e oratori, requisiti per la cittadinanza. Il concetto di democrazia. La politica estera di Atene. La pace con la Persia e con Sparta. La politica di opere pubbliche ad Atene.
L'età classica della Grecia. Atene scuola della Grecia, l'importanza della parola. 
La guerra del Peloponneso. la rivalità tra Sparta e Atene, l'inizio delle ostilità, La morte di Pericle. Le posizioni politiche di Cleone e Nicia. La prosecuzione della guerra fino alla pace di Nicia. La ripresa della guerra del Peloponneso: la rottura della pace di Nicia, l'occupazione ateniese di Melo, le operazioni militari in Sicilia e la sconfitta ateniese, la guerra deceleica e l'intervento persiano, il colpo di mano degli oligarchici ad Atene e il ritorno dei democratici, la sconfitta di Atene, la pace e la fine dell'impero ateniese. Lettura e analisi di Tucidide, Il dialogo dei Meli e degli Ateniesi (tratto da La guerra del Peloponneso).
Il dominio spartano e l’effimera parabola di Tebe. Il nuovo quadro del mondo greco dopo la guerra del Peloponneso. Il fragile dominio spartano. La cacciata dei Trenta tiranni e il ritorno della democrazia ad Atene. Le operazioni di Sparta contro l'impero persiano. La pace del re. La breve egemonia tebana. Atene e Sparta contro Tebe. 
L’avventura di Alessandro Magno. Il Regno di Macedonia. La politica di Filippo II. La battaglia di Cheronea e la fine dell'indipendenza greca. La pace e l'alleanza antipersiana. La spedizione di Alessandro Magno: il controllo sulla Grecia, il panellenismo, le forze di Alessandro Magno, le prime vittorie, il passaggio in Egitto, la vittoria finale, l'invasione dell'India, il rapporto di Alessandro con i popoli dell'impero, l'organizzazione dell'impero.
La divisione dell’impero. Le lotte fra i diadochi e la formazione dei regni ellenistici.
Le origini di Roma. Il dono del Tevere, la nascita di una città attraverso un atto di fondazione, il racconto mitico di Romolo e Remo, la discendenza troiana, il significato dei miti, il fondo di verità storica che si nasconde dietro il mito. L'età monarchica di Roma: i re da Romolo ad Anco Marcio, i re durante l'egemonia etrusca, Roma nel VI sec. a. C., la fine del predominio etrusco. Le forme del potere: il re, tribù e curie, il senato, i comizi centuriati. I patrizi e i plebei. Il rapporto di clientela. La familia romana. Il pater familias e le sue prerogative. Le donne nella società romana.
La repubblica romana. Il concetto di libertas. Le caratteristiche delle magistrature: durata annuale, collegialità, gratuità. Consoli, pretori, questori, edili, censori, dittatore. Il senato. Le magistrature religiose. Il conflitto tra patrizi e plebei. La secessione dell'Aventino. Il tribunato della plebe. I decemviri. Il Codice delle XII Tavole. L'accesso dei plebei al consolato. Il concetto di nobilitas. Le assemblee popolari: i comizi centuriati, i comizi tributi, i concili della plebe. La repubblica romana come regime a partecipazione diretta solo in linea di principio. Limiti e condizionamenti delle assemblee. Il cursus honorum. La "costituzione mista" e la sua sostanza oligarchica. Lo scontro con i Latini. Il primo trattato con Cartagine. Il confronto con Equi, Volsci e Sabini. La conquista di Veio. I Celti nella pianura padana. Il sacco di Roma da parte dei Galli Senoni. Le guerre sannitiche. L'espansione nell'Italia centrale a danno degli Etruschi. La guerra contro Taranto e conto Pirro. L'organizzazione dell'esercito romano.
Argomenti di geografia. 
Clima. Differenza tra clima e tempo. I fattori che condizionano il clima: latitudine, altitudine, marittimità, continentalità. L'importanza della precipitazioni. Fasce climatiche e biomi. Gli effetti del clima sulla salute dell'uomo e sullo sviluppo economico. i cambiamenti climatici di origine naturale e dovuti all'impatto delle attività umane. Approfondimento sul riscaldamento climatico.
Risorse. Distribuzione poco omogenea dell’acqua. Disponibilità limitata dell’acqua dolce. Scarsità dell’acqua potabile. L’energia idrica. L’acqua e le altre fonti energetiche rinnovabili. Le fonti non rinnovabili. L’energia nucleare e le possibili alternative. Politiche energetiche e costi ambientali. Approfondimento su privatizzazione e mercato dell’acqua e sulle guerre dell’acqua.
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