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LA CLASSE
La classe 1^T - venti alunni di cui tre dsa, due segnalati H di cui uno che segue un programma differenziato -  ha manifestato criticità che hanno influito sui livelli generali di apprendimento. Il programma è stato dunque rimodulato in itinere in modo da affrontare le difficoltà emerse.
I casi DSA non hanno manifestato criticità riconducibili alla patologia perché il metodo individualizzato di insegnamento della disciplina consente di semplificare le richieste e graduare le consegne.
L’alunno che segue un il Programma Semplificato è stato costantemente seguito con un percorso minimo e metodo individualizzato. Ha seguito il programma con qualche incertezza reputabile innanzitutto alla autonomia e alla capacità di comprendere correttamente le indicazioni e secondariamente alla debole capacità organizzativa relativamente alla età anagrafica.
L’alunno con Programma Differenziato e certificato in ritardo per problematiche familiari ha partecipato alla vita di classe senza seguire le lezioni ed occupando il tempo in attività autoreferenziali. Ha realizzato elaborati spontanei talvolta eseguito mansioni pratiche su indicazione dell’insegnante. Per la maggior parte dell’anno ha mantenuto atteggiamenti e comportamenti lesivi della libertà dei compagni e degli insegnanti, inficiando lo svolgimento del programma e il raggiungimento degli obiettivi. L’inserimento è stato accolto con la massima buona volontà dalla classe tanto che alcune compagne gli hanno fatto da tutor nei momenti più difficili, ma –in generale e nonostante l’empatia di alcuni compagni – non è stato possibile realizzare un accettabile grado di integrazione. Le note disciplinari sono state numerose. 
Ritengo che l’alunno avrebbe necessità di essere aiutato anche in ambito scolastico – con interventi specifici - al controllo delle sue pulsioni e ossessioni oltre che all’acquisizione di capacità relazionali e di autonomie individuali. 

PROFILO GENERALE DELLE COMPETENZE E OBIETTIVI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO
In linea col programma del biennio è stato proposto un percorso finalizzato a superare gli stereotipi e conseguire capacità di osservazione, coordinazione oculo-manuale, libertà esecutiva procedendo secondo il metodo di Betty Edwards. 
In seguito si è iniziato il metodo costruttivo prima da immagini e poi dal vero, facendo seguire al disegno lineare anche l’interpretazione con il chiaroscuro.
Sono stati proposti elementi naturali e oggetti d’uso quotidiano. 
Contemporaneamente (lezioni di laboratorio) la classe è stata introdotta al disegno a  pennino con l’inchiostro di china in tre fasi: Disegno puntinato, disegno tratteggiato, disegno acquerellato e puntinato.

CONTENUTI
Sono stati a lungo approfonditi i seguenti temi:
· il disegno lineare rovesciato
· la simmetria e la traguardazione
· le proporzioni
· lo studio grafico della struttura della immagine di un oggetto 
· la forma in rapporto allo spazio del foglio
· la costruzione grafica di un oggetto
· il disegno dal vero di un oggetto
· gli studi preparatori i rapporti della composizione grafica all'interno dello spazio del foglio
· la composizione, l'analisi grafica della struttura spaziale
· le ombre e le luci. Ombre proprie e ombre riflesse
· la tecnica del chiaroscuro. Base a tratteggio leggero e finitura a sfumato

ed è stata portata a compimento la programmazione dei seguenti argomenti:
· il disegno ad inchiostro di china: interpretazione di stampe xilografiche del ‘900 ed interpretazione di una stampa calcografica antica
· il disegno ad inchiostro di china acquerellato

METODOLOGIA OPERATIVA
Le attività sono state introdotte da lezioni frontali e proseguite -in itinere- con un metodo individualizzato. Si è condotto lo studente ad avere fiducia nei propri mezzi valorizzando le caratteristiche e la sensibilità personali. 
Si è seguito e costruito un metodo didattico individualizzato relativamente alle capacità dei vari studenti cercando di coglierne e valorizzare le risorse e le inclinazioni personali.
Sono stabiliti all'inizio di ogni percorso i tempi di consegna e le fasi operative. 

VERIFÏCA E VALUTAZIONE
Per la valutazione sono stati applicati i criteri stabiliti dal Collegio docenti ovvero:
· tenendo conto dei livelli di partenza di ogni singolo alunno.
· dei progressi ottenuti nel corso dell'attività scolastica
· dell'interesse e partecipazione dimostrati
· dell'impegno.

Rimini, 07/06/2019
                                                                                                                                	          il docente
                                                                                                                     Mauro Moscatelli
Gli studenti rappresentanti di classe
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