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Libri di testo:
· Natale Perego - Elisabetta Ghislanzoni, Un libro sogna, vol. epica, Zanichelli, Bologna
· Natale Perego - Elisabetta Ghislanzoni, Un libro sogna, vol. narrativa, Zanichelli, Bologna
· M. Franzini – C. Leonzino, Chiaramente, Fabbri Editore, Milano. 

Modulo 1. Narrativa
IL TESTO E LA COMUNICAZIONE
IL TESTO NARRATIVO
LA STRUTTURA. La fabula e l'intreccio. Le sequenze. Suspense ed effetto sorpresa. Lo schema logico. Il tempo. Lo spazio.  I personaggi.  Il narratore e il punto di vista. La lingua e lo stile. 
I TESTI D’USO. Le tipologie di testo non letterario. Il testo espositivo. Il testo argomentativo. Il testo descrittivo. Il testo narrativo non letterario. Il testo valutativo. Il testo regolativo. 
ALTRI LINGUAGGI. La pittura. Il fumetto. Il cinema.
GENERI E SOTTOGENERI. 
· Il racconto e la novella: la struttura
· G. Boccaccio e il Decameron 
· Fiaba e favola
·  Il romanzo: la struttura
·  I sottogeneri del romanzo
· Il fantastico: Le categorie del Meraviglioso e dello strano; La narrativa del meraviglioso; La fantascienza; Il fantasy; Il mistero.
· La narrativa d'investigazione: La "detective story"; Il noir, Il giallo storico; Il giallo d'azione; L'investigazione scientifica; La spy story; Il techno-thriller; La tecnica del thriller
· Il realismo: La narrazione realista; il Naturalismo; Il Verismo; La vita di G. verga e I Malavoglia; Il Neorealismo. 
· Il romanzo storico nell'Ottocento e nel Novecento; A. Manzoni e I promessi sposi
· La narrazione psicologica nell’Ottocento e nel Novecento. Le tecniche narrative nella narrazione psicologica.

Testi letti e analizzati:
Il lungo viaggio (L. Sciascia); Un errore geografico (R. Bilenchi); Terminale (N. Gordimer); L’avventura di due sposi (I. Calvino); Eveline (J. Joyce); Continuità dei parchi (J. Cortazar); L’eredità (M. Murgia); La storia di Pronto Soccorso e Beauty Case (S. Benni); Il mister (M. Lodoli); Temporale di primavera (M. Rigoni Stern); I rapporti umani (N. Ginzburg); I pasti e il banchetto (E. Cantarella); Calandrino e l’elitropia (G. Boccaccio); La carriola (L. Pirandello); Una lettera d’amore (D. Bozzati); Sogni (R. Carver); Il pannello (E. De Luca); Questo matrimonio non s’ha da fare (A. Manzoni); La morte di Bastianazzo (G. Verga); In campagna (G. De Maupassant); Mara fa la conoscenza di Bube (C. Cassola); Ritorno al paese d’origine (C. Pavese); La terribile trasformazione (R.L. Stevenson); Sistema antiquato (I. Asimov); Il seppellimento prematuro (E.A. Poe); Incubo in giallo (F. Brown); Il patto (A. Camilleri); Il silenzio dei musei (C. Lucarelli); Un clown dagli occhi gialli (S. King); Le deduzioni di frate Guglielmo (U. Eco); Un atto di fiducia che cambia la vita (V. Hugo).
Modulo 2. Laboratorio di scrittura e di lettura

Riassunto (Le fasi del lavoro. La successione dei fatti. Le sequenze. La riscrittura e il controllo 
                   finale. Il riassunto)
Come si scrive un racconto d'investigazione
La tecnica del thriller
Come si scrive un racconto di fantascienza
Come si esegue la parafrasi
Metodo di studio
La giornata della memoria
Film: La vita è bella
Lettura integrale e analisi del libro "Alice nel paese delle meraviglie”  (L. Carroll)
Figure retoriche (iperbole, personificazione, similitudine, metafora, anastrofe, ossimoro, perifrasi, 
                               anafora, ironia , allitterazione, antitesi, onomatopea, epiteto,  patronimico)

Modulo 3. Epica
Il mito e la sua trasmissione. I protagonisti dei miti. I contenuti dei miti. La struttura e lo stile dei miti.  Il racconto epico. Alle origini del mondo. Dèi ed eroi protagonisti dei miti. 
Testi analizzati:
La morte di Egeo  - Il giudizio di Paride - Caino e Abele - Mosè salvato dalle acque - Prince e Filomela - Gilgames, colui che tutto vide - Didone invita l’aèdo Iopas al canto ed Enea a raccontare di sé - Odisseo sollecita l’aedo Demodoco al canto - Galuco, Diomede e il duello mancato - Gilgames ricerca il segreto dell’immortalità - In principio Dio creò il cielo e la terra - La punizione del diluvio - Prometeo dona il fuoco agli uomini - Deucalione e Pirra ripopolano la terra - Sant’Antonio dà il fuoco agli uomini - Davide abbatte il pagano Golia - Orfeo è Euridice - Atalanta e i tre pomi d’oro - Perseo affronta lo sguardo di Medusa -  Eracle e l’idra di Lerna - Marsia sfida Apollo - Il fiore - Pigmalione s’innamora di una sua statua.
L’epica greca, Iliade e Odissea: testi analizzati 
Proemio. Agamennone offende il sacerdote Crise - L’alterco tra due eroi: Agamennone e Achille -  La difficile scelta di Ettore: l’onore o la famiglia? - Il sacrificio di Patroclo - Lo scontro tra Achille e Ettore - Priamo supplice alla tenda del nemico - La morte eroica nell’antica Grecia. Il caso di Achille - I funerali di Ettore. 
Proemio - L’inganno della tela - Il naufragio - Nausicaa soccorre il naufrago - Nell’altro di Polifemo - L’incontro con la maga Circe - il ritorno: Eumeo e Telemaco - il ritorno:Argo ed Euriclea - La strage dei Proci - Il referto del Talamo - Il “folle volo” di Ulisse - Odisseo ripensa il suo viaggio.
Approfondimenti: 
Dal mito alla letteratura. I cicli dei miti. L’epopea di Gilgames. Metamorfosi di Ovidio. La questione omerica. I personaggi principali dell’Iliade. Il rituale del duello. I personaggi principali dell’Odissea. Il valore dell’ospitalità. La condizione della donna nei poemi omerici.

 Modulo 4. Grammatica

Morfologia: Il nome, l’articolo, l’aggettivo, il pronome, il verbo, l’avverbio, la preposizione.
Sintassi della frase semplice: Frasi e frasi semplici. La struttura della frase semplice. Come si esegue l’analisi logica. Il soggetto della frase. Il predicato verbale e il predicato nominale. Il complemento oggetto. Il complemento predicativo del soggetto. Complemento predicativo dell’oggetto. Il complemento d’agente. Il complemento di termine. I complementi di vantaggio e di svantaggio. L’attributo. L’apposizione. Il complemento di specificazione. I complementi di abbondanza o privazione, di materia, di denominazione. Il complemento di qualità. Il complemento partitivo. I complementi di luogo. I complementi di allontanamento o lontananza, di separazione, di origine o provenienza. I complementi di tempo. Il complemento d’età. I complementi di modo e di mezzo. I complementi di quantità. I complementi di causa, di scopo e concessivo. 
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