LICEO ARTISTICO STATALE “A. SERPIERI” - Rimini
Programma di Italiano
Classe: 2^ R – Artistico
Prof. ssa: Tommassoni Claudia

Libro di testo: 

· N. Perego – E. Ghislanzoni, Un libro sogna, vol. Poesia e teatro, Zanichelli, Bologna 
· N. Perego – E. Ghislanzoni, Un libro sogna, vol. Epica, Zanichelli, Bologna 
· M. Franzini – C. Leonzino, Chiaramente, Fabbri editore, Milano

                         
Modulo 1. Poesia

1A. IL TESTO POETICO

· Elementi e caratteristiche fondamentali: significante e significato
· Il  significante
            Il verso: sillabe metriche, accenti ritmici, pause metriche
            La rima: tipi di rima, versi sciolti e versi liberi
            La strofa: tipi di strofa, componimenti metrici
            I suoni: il timbro, le figure di suono
            Il ritmo: le variazioni di ritmo, i tipi di ritmo
· Il significato
Il lessico e le figure retoriche: similitudine, allegoria, metafora, metonimia, sineddoche,        sinestesia, antitesi, ossimoro, iperbole, enfasi, perifrasi, litote, personificazione, inversione (anastrofe, iperbato), chiasmo, anafora, climax, enumerazione, ellissi.
· Parafrasi analisi e commento di un testo poetico


1B. I TEMI

· Essere poeta: origine mitica del poeta, io poeta e gli altri nel tempo
· Voci della natura: l’armonia della natura e della poesia, i paesaggi dell’anima, l’idea della vita e il senso del mistero
· L’esperienza amorosa: un’antica forma di poesia, l’amore attraverso il tempo
· Il tempo e la memoria: echi del passato, il poeta e la memoria collettiva
· Valori e passioni civili: l’impegno dei poeti, la poesia civile nel Novecento

1C. I MAESTRI

· L’amore per la vita di Giacomo Leopardi: la poesia secondo l’Illuminismo, la nuova poesia romantica, la rivoluzione poetica di Giacomo Leopardi.
· Nostalgia e meraviglia in Giovanni Pascoli: una fitta rete di significati nascosti, il compito del poeta: decifrare la realtà, Simbolismo e Decadentismo, la poesia inquieta di Giovanni Pascoli.
· La tormentata interiorità di Giuseppe Ungaretti: la sperimentazione poetica, i Crepuscolari, le avanguardie, il futurismo, la parola dolorosa di Giuseppe Ungaretti.


POESIE LETTE E ANALIZZATE

Ulisse (U. Saba); Paesaggio (F. Garcia Lorca); Amicizia (V. Cardarelli); Il tempo ci rapisce, il cielo è solo (C. Betocchi), Canzonetta (A. Gatto); Terrazza (V. Sereni); Non sono bandiere queste bandiere (G. Raboni); La prima pioggia (M. Moretti); La fontana malata (A. Palazzeschi); Nuda è la terra (A. Machado); L’uccello di fuoco (A. Merini); Entro la densa lente d’estate (S. Sommi); L’osteria (M. Luzi).
L’albatro (C. Baudelaire); I poeti lavorano di notte (A. Merini); Soltanto il tempo veramente scrive (V. Magrelli); Amai (U. Saba); Tempesta (E. Dickinson); La pioggia nel pineto (G. D’Annunzio); Versicoli quasi ecologici (G. Caproni); la quercia sradicata dal vento (A. Zanzotto); Autunno (V. Cardarelli); Paris at night (J. Prévert); Quando morrò voglio le tue mani sui miei occhi (P. Neruda); Pudore (A. Pozzi); Vengo con la presente (E. Sanguineti); La vita…è ricordarsi di un risveglio (S. Penna); Se questo è un uomo (P. Levi); La bambina di Hiroshima (N. Hikmet).
L’infinito (G. Leopardi); A Silvia (G. Leopardi); La quiete dopo la tempesta (G. Leopardi); Il sabato del villaggio (G. Leopardi); A se stesso (G. Leopardi); Arano (G. Pascoli); Ultimo canto (G. Pascoli); X Agosto (G. Pascoli); La mia sera (G. Pascoli); Veglia (G. Ungaretti); Sono una creatura (G. Ungaretti).

Approfondimenti: 
La metafora nella vita quotidiana; I fiori del male di C. Boudelaire; Pablo Neruda; La delusione d’amore: un’occasione di crescita; Primo Levi; Il tentativo di fuga da Recanati; Myricae; Pascoli e la morte del padre; L’ Allegria; L’Ermetismo.


Modulo 2. Teatro

IL TESTO TEATRALE: la struttura del testo teatrale, i personaggi, il linguaggio teatrale.

LA MESSINSCENA: lo spazio scenico, il regista, gli attori, i tecnici, lo spettatore.

I GENERI DEL TEATRO: 
· La tragedia greca, temi e interpreti della tragedia greca, la tragedia attraverso i secoli 
· La commedia greca e latina, la commedia moderna

OPERE LETTE E ANALIZZATE: 

Un insopportabile strozzino (Molière); Edipo e il dramma della conoscenza (Sofocle); La lucida follia di Medea (Euripide); L’amore vince ogni cosa (W. Shakespeare); La confessione di Fedra (J. Racine); Sosia e il suo sosia (Tito Maccio Plauto); Una donna che ci sa fare (C. Goldoni); Resurrezione di Lazzaro (D. Fo); Natale in casa Cupiello (E. De Filippo).

Approfondimenti: 
L’Avaro di Moliere; Il “ciclo Tebano” di Sofocle; Medea di Euripide; W. Shakespeare; Il teatro elisabettiano; Tragedia antica e moderna; C. Goldoni


[bookmark: _GoBack]Lettura integrale e analisi de “I promessi sposi” di A. Manzoni






Modulo 3. Epica

· L’epica romana: Eneide, il poema della grandezza romana; Virgilio; La genesi dell’Eneide; La struttura dell’Eneide; il contenuto dell’Eneide; riferimenti omerici e novità dell’opera; La fortuna di Virgilio.
· L’epica medievale: i poemi cavallereschi del Medioevo; Il ciclo carolingio e il ciclo bretone, l’amore cortese e la quest; La Chanson de Roland.
· I poemi cavallereschi del Rinascimento: Orlando Innamorato(M.M. Boiardo); Orlando Furioso (L. Ariosto); Gerusalemme liberata (T. Tasso).


Opere lette e analizzate

Eneide: Proemio; Troia in fiamme; La maledizione delle Arpie; Amore e morte di Didone; La discesa di Enea negli inferi; La spedizione di Eurialo e Niso; Camilla la vergine guerriera; Enea è Turno: il duello finale; Anchise presenta a Enea la gloria futura di Roma.

Poemi medievali: La morte di Orlando (Anonimo); L’ingiusto esilio de Cid (Anonimo); Sigfrido tradito e ucciso (Anonimo); Carlo Magno si imbatte in uno strano cavaliere (I. Calvino); Perceval e l’apparizione del Santo Graal (C. De Troyes); 

Poemi cavallereschi rinascimentali: Proemio (L. Ariosto); Folle d’amore (L. Ariosto); Proemio (T. Tasso); La morte di Clorinda (T. Tasso).

Approfondimenti: 
Omero, Virgilio e Dante oltre i confini della vita; Da Enea a Romolo, complici gli dèi; La pietas di Enea; La Chanson de Roland; Cantar de mio Cid; I cavalieri nel sistema feudale; I Nebelunghi; Il Medioevo immaginario del signore degli Anelli; La polemica sul primato di Ariosto o di Tasso.


Modulo 4. Grammatica

La sintassi della frase complessa: coordinazione e subordinazione
· Le coordinate: copulative, disgiuntive, avversative, conclusive, esplicative, correlative.
· Le Subordinate: esplicite e implicite
Analisi del periodo 
Forme e usi delle subordinate:
Oggettive, soggettive, interrogative indirette, dichiarative, relative, temporali, causali, finali, consecutive, concessive, ipotetiche, comparative, modali, strumentali, avversative, limitative, accettuative, aggiuntive, il discorso diretto e indiretto.
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