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I gas: Caratteristiche dei gas e variabili di stato, leggi di Boyle e di Gay-Lussac, le leggi dei gas e la temperatura assoluta, l’equazione di stato dei gas perfetti, la teoria cinetica dei gas, la pressione e l’energia cinetica di un gas perfetto, l’energia interna di un gas perfetto.

Il primo principio della termodinamica: I sistemi termodinamici, trasformazioni quasi statiche e non, il lavoro di un gas, il lavoro di un gas durante una trasformazione quasi-statica, il calore scambiato da un gas, il primo principio della termodinamica e sue applicazioni

[bookmark: _GoBack]Il secondo principio della termodinamica e l’entropia: Il secondo principio della termodinamica (Clausius e Kelvin), macchine termiche, bilancio energetico e rendimento, fenomeni reversibili e irreversibili in meccanica e termodinamica, il ciclo di Carnot, la macchina di Carnot, l’entropia (cenni).

I moti oscillatori e periodici: Il moto oscillatorio e il moto armonico, l’oscillatore armonico, il pendolo.

Le onde nei mezzi elastici: Dalle oscillazioni alle onde, le onde in una corda, onde trasversali e onde longitudinali, le grandezze caratteristiche di un’onda, l’equazione delle onde armoniche, l’energia e la potenza di un’onda, le onde sulla superficie dei liquidi e nello spazio, la riflessione delle onde, la rifrazione delle onde, il principio di sovrapposizione delle onde, l’interferenza delle onde, la diffrazione, il principio di Huygens, la polarizzazione, le onde stazionarie.

Il suono: Natura delle onde sonore, la propagazione delle onde sonore, la frequenza di propagazione delle onde sonore, la velocità di propagazione delle onde sonore, le caratteristiche dei suoni, la riflessione e la diffrazione, l’interferenza dei suoni, gli strumenti musicali, l’effetto Doppler.

La natura ondulatoria della luce: Il modello corpuscolare e il modello ondulatorio, le caratteristiche delle onde luminose, l’interferenza della luce, l’esperimento di Young, la misura della lunghezza d’onda della luce, la diffrazione della luce.

Cariche elettriche e campi elettrici: Fenomeni elettrostatici elementari, la legge di Coulomb, il campo elettrico, il teorema di Gauss, campi elettrici generati da distribuzioni di carica con particolari simmetrie.

Il potenziale elettrico: Energia potenziale elettrica di un sistema di cariche, il potenziale elettrico, relazioni fra campo elettrico e potenziale elettrico, proprietà elettrostatiche di un conduttore, capacità e condensatori, energia immagazzinata in un condensatore, collegamenti fra condensatori.

La corrente elettrica e i circuiti in corrente continua: La corrente elettrica, la resistenza e le leggi di Ohm, energia e potenza nei circuiti elettrici, le leggi di Kirchoff, resistenze in serie e in parallelo, circuiti con condensatori, circuiti RC.
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