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L’ETA’ DI CESARE
CESARE 
La vita. Caratteristiche dei commentarii. De bello Gallico: composizione, struttura, l’aspetto militare, il rapporto con i soldati e con i popoli stranieri, il contesto storico-politico, l'intento dell'opera, il tono e lo stile. De bello civili: il contenuto, l'attenzione agli aspetti politici dellom scontro, il discredito degli avversari, l'esaltazione di Cesare e dei suoi, la clementia di Cesare, lo stile dell'opera.
Letture
· Cesare, De bello Gallico I, 1 in lingua (L’incipit)
· Cesare, De bello Gallico I, 9 in lingua (Gli Elvezi chiedono di passare attraverso il territorio dei Sequani)
· Cesare, De bello Gallico I, 10 in lingua (Cesare si prepara ad affrontare gli Elvezi)
· Cesare, De bello Gallico IV, 17 in lingua (Il ponte sul Reno)
· Cesare, De bello Gallico VII, 85-86 in lingua (La battaglia infuria e Cesare incoraggia i suoi)
· Cesare, De bello Gallico VII, 87-88 in lingua (Le fasi decisive e la vittoria di Cesare)
· Cesare, De bello civivli I, 1 in traduzione (L’origine della guerra civile)
· Cesare, De bello civivli I, 8 in traduzione (L’incontro di Rimini)
· Cesare, De bello civivli I, 32 in traduzione (Cesare davanti al Senato)

CICERONE
La vita. L'importanza delle orazioni di Cicerone per ricostruire la sua vita pubblica. Le Verrine: la fase preliminare del processo, l'andamento processuale, una possibile altra versione del processo contro Verre legata al varo della lex Aurelia iudiciaria. La carriera politica di Cicerone fino al consolato. Le Catilinarie. L'errore di valutazione di Cicerone e il suo lento declino politico, il messaggio di legalità, il valore storico delle Catilinarie, lo stile. L'elogio della poesia nella Pro Archia. L'avvicinamento a Cesare. Le Filippiche. La struttura e lo stile delle orazioni. Atticismo, Asianesimo e stile rodiese. Approfondimento sui processi a Roma, tratto da E. Cantarella - G. Guidorizzi, Civitas. L'universo dei Romani (consegnato in fotocopia). Le varie parti di un'orazione: exordium, narratio, divisio o propositio, argumentatio, divisa in confirmatio e confutatio, peroratio, eventuale digressio. Le opere retoriche di Cicerone: il connubio tra retorica e filosofia, gli stili dell'oratoria, il De inventione. Il De oratore: la figura del perfetto oratore. Il Brutus: l'eloquenza romana come prosecuzione e perfezionamento di quella greca. L'Orator: i compiti del perfetto oratore, probare, delectare, flectere. Le opere retoriche minori. Le opere politiche di Cicerone: il legame fra politica e filosofia, fra prassi e teoria. Il De republica: la trattazione dello Stato perfetto, la costituzione mista identificabile con quella romana, esaltazione di una costituzione non astratta ma risultato di un lungo processo evolutivo, la figura del princeps o moderator rei publicae, Scipione Emiliano modello ideale e precursore del princeps di età augustea, il Somnium Scipionis. Il De legibus: le leggi hanno un fondamento naturale e quindi divino. La posizione politica di Cicerone: l'accusa di camaleontismo, il riconoscimento di un filo conduttore nella sua strenua difesa dello Stato repubblicano romano. Le opere filosofiche di Cicerone: la filosofia come medicina doloris. Consolatio. Hortensius. Tusculanae disputationes. De finibus bonorum et malorum. De natura deorum. De divinatione. De fato. Cato maior de senectute. Laelius de amicitia. De officiis. La questione se Cicerone possa o meno essere considerato un filosofo. Il sincretismo di Cicerone. L'epistolario. Lo stile. 
Letture 
· Cicerone, In Verrem X in traduzione (Che ladro, Verre!)
· Cicerone, In M. Antonium Philippica quarta decima 7-10 in traduzione (Contro Antonio)
· Cicerone, Catilinaria I, 1-3 in lingua ("Quousque tandem abutere, Catilina, patientia nostra?")
· Cicerone, Catilinaria I, 6-9 in lingua ("I tuoi piani sono svelati")
· Cicerone, Catilinaria I, 17-18 in lingua (La prosopopea della patria)
· Cicerone, Epistula ad Atticum III, 5 in traduzione (Io sono sempre lo stesso)
· Cicerone, Epistula ad Brutum I, 3 in traduzione (L’estrema illusione)

L’ETA’ DI AUGUSTO
La battaglia di Azio fra Ottaviano e Antonio. La concentrazione dei poteri nelle mani di Ottaviano. La restaurazione augustea. L'azione moralizzatrice. La nozione di classico. La riorganizzazione della cultura. Il ruolo di Mecenate. I circoli letterari. 

VIRGILIO
La "fortuna", la vita, la formazione culturale. Le Bucoliche: il genere letterario, struttura e contenuto dell'opera, il paesaggio idealizzato dell'Arcadia, i temi ricorrenti, il superamento del neoterismo e dell'Epicureismo. Le Georgiche di Virgilio: contenuti dei quattro libri, il valore positivo del lavoro, il recupero della tradizione georgica greca e romana, il progetto delle Georgiche e i valori augustei, l'abbandono del neoterismo. L'Eneide: la struttura, le fonti, la presenza dei temi del regime augusteo, la distanza rispetto al poema epico tradizionale, la celebrazione sincera del principato, motivi della scelta di Enea come protagonista al posto di Romolo.
Letture
· Virgilio, Bucoliche I in traduzione (Titiro e Melibeo)
· Virgilio, Bucoliche IV in traduzione (Ritorna l’età dell’oro!)
· Virgilio, Georgiche I, 121-159 in traduzione (Il progresso dell'umanità)
· Virgilio, Georgiche IV, 450-527 in traduzione  (Orfeo ed Euridice)
· Virgilio, Eneide I, 1-33 in traduzione con testo latino a fronte ("Arma virumque cano")
· Virgilio, Eneide IV, 1-67 in traduzione (Didone si confida con la sorella Anna)
· Virgilio, Eneide IV, 68-89 in lingua (Didone pazza d'amore)
· Virgilio, Eneide IV, 331-361 in traduzione (La missione di Enea e la celebrazione indiretta del Princeps) 
· Virgilio, Eneide IV, 584-671 in traduzione (Morte di Didone)
· Virgilio, Eneide XII, 908-952 in traduzione (La morte di Turno)

ORAZIO
La vita. Le Satire: gli antecedenti del genere, l'originalità di Orazio, le satire I,4, I,10 e II,1 che Orazio dedica al problema della satira, le tematiche (il giusto mezzo, l'autosufficienza, l'amicizia). Le Odi: la conquista della poesia elevata.

PROGETTO STAFFETTA LICEO SERPIERI – IC FERMI (ALTERNANZA SCUOLA – LAVORO)
Lezione da parte degli studenti ad una classe III della scuola media Fermi sulla figura del servus plautino e sul suo influsso sul teatro comico europeo
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Classe 4E
Lavoro per l’estate
· Studiare pp.169-172 in alto, 175-177, 180-183
· Studiare le Satire I, 1 in traduzione (p.212); I, 9 in traduzione (p.221); II, 6 in traduzione (p.232)
· Studiare le Odi I, 1 in traduzione (p.239); I, 11 in lingua (p.245); I, 9 in lingua (p.257); II, 10 in lingua (p.266); II, 16 in traduzione (p.270)



