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La classe
La classe 4^S- quindici alunni di cui due DSA, una che segue una Programmazione Differenziata - non ha manifestato particolari criticità didattiche. 
I casi DSA non hanno manifestato criticità riconducibili alla patologia perché il metodo individualizzato di insegnamento della disciplina consente di semplificare le richieste e graduare le consegne.

L’alunna che segue il Programma Differenziato ha partecipato alle lezioni in classe seguendo un percorso incentrato sulla consapevolezza di sé, del suo spazio, della sua autonomia, sulla relazione coi coetanei ed adulti. In parallelo con la classe ha affrontato i medesimi contenuti, con differenti richieste. È stata inserita in un gruppo di lavoro e affiancata dai compagni. L’inserimento ha realizzato un buon grado di integrazione e le ha permesso di produrre elaborati in linea con le richieste della programmazione. In occasione della mostra d’arte Acqua ha realizzato in autonomia una delle opere esposte ed in seguito ha collaborato alla realizzazione delle opere dei compagni. 
PROFILO GENERALE delle COMPETENZE e OBIETTIVI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO
Nella prima parte dell’anno, in linea col programma del triennio, sono stati consolidati i seguenti obiettivi: 
l’esercizio del disegno dal vero - la consapevolezza dei linguaggi grafici e pittorici - la capacità di osservazione- la memoria visiva - la memoria spaziale - la memoria prassica - il metodo di ricerca - il pensiero creativo - la conoscenza di artisti moderni e contemporanei.
Il trimestre è stata anche dedicata alla conclusione dell’Alternanza Scuola Lavoro ”L’Abbazia di Santa Maria Annunziata Nuova di Scolca – un tesoro ritrovato” che è stata per la maggior parte seguita dalla collega D. Marinucci di Laboratorio.
Nella seconda parte dell’anno la classe è stata coinvolta nel Progetto di una mostra pubblica sul tema “Acqua”. A tal fine tutti i contenuti didattici ed educativi sono stati fatti convergere all’interno del percorso creativo e realizzativo delle opere per la mostra.

a) La classe dopo una fase ideativa (brainstorming – discussione – ricerche personali e di gruppo), si è liberamente aggregata attorno ad alcuni idee guida fino a proporre la realizzazione di un’opera (non necessariamente pertinente al tradizionale ambito grafico/Pittorico) per ogni gruppo.
b) In seguito alla identificazione degli spazi e dei materiali costruttivi la classe ha condotto un proprio percorso artistico fino al risultato finale.

c) All’interno di un progetto dell’Alternanza Scuola Lavoro “Realizzare una mostra d’arte” (Ente Esterno il Rotary Club di Rimini), la classe ha seguito tutta la realizzazione della mostra fino all’allestimento, l’inaugurazione, la coordinazione dello smontaggio, dei trasporti verso la galleria e il ritorno ai magazzini scolastici.

CONTENUTI
Trimestre:
· Il disegno è memoria tattile della forma: costruire per "vie interne" o per "andamenti".

· Ideare una situazione grafica utilizzando studi dal vero. Dallo schizzo al bozzetto, dal bozzetto all’opera.

· L’immaginazione tridimensionale (spaziale) stimola il pensiero grafico e viceversa
· Lavoro per gruppi su un tema proposto: brainstorming, costruzione di un modellino tridimensionale, documentazione fotografica del bozzetto. Elaborazione grafica individuale, dal vero e da foto. Ipotesi chiaroscurali e cromatiche. Ipotesi di lavoro definitiva. La forma-contenitore della figura. Proporzioni del formato. Dimensioni dell’illustrazione definitiva. I colori per il progetto grafico. 
Sono stati privilegiate alcune rapide tecniche di visualizzazione: la matita - le matite colorate - il carboncino - il disegno ad inchiostro di china - il disegno ad inchiostro di china acquerellato - l’acquerello misto a matite colorate.
Le lezioni sono state sempre introdotte da spiegazioni sulle finalità didattiche ed educative, inoltre si è completato l’iter formativo con:

· lezioni frontali su artisti moderni e contemporanei, proiezioni delle opere su maxischermo, discussione in classe. A seguire un approfondimento individuale.
· l’adozione del quaderno di discipline pittoriche, contenitore di appunti sulla materia e personali, studi grafici e schizzi, ricerche su autori proposti dall’insegnante.
Pentamestre:

· ideazione – realizzazione delle opere perla mostra

· organizzazione degli spazi di lavoro e magazzino

· reperimento dei materiali 

· consapevolezza della necessaria comunicazione dell’evento

· trasporto opere

· allestimento

· organizzazione smontaggio mostra

Metodologia operativa
Le attività sono state introdotte da lezioni frontali e dimostrazioni pratiche.

E’ stata adottata la metodologia del lavoro di gruppo per introdurre ognuno degli argomenti affrontati. 

Si è proseguito -in itinere- con un metodo individualizzato. 

Si è condotto lo studente ad avere fiducia nei propri mezzi valorizzando le caratteristiche e la sensibilità personali. 

Sono stabiliti all'inizio di ogni percorso i tempi di consegna e le fasi operative. 
Verifïca e valutazione

Le valutazioni Scritte (verifica del quaderno della disciplina).

Le valutazioni Pratiche (la qualità dei modellini plastici).

Le valutazioni Grafiche (la qualità degli elaborati pittorici e grafici).

La valutazione dell’Alternanza Scuola-Lavoro ha fatto parte della valutazione del Pentamestre. 

La valutazione dei tempi di consegna in base ad una scala di valori comunicata agli studenti ad inizio d’anno.
Per ogni valutazione sono stati applicati i criteri stabiliti dal Collegio docenti ovvero:
· tenendo conto dei livelli di partenza di ogni singolo alunno.
· dei progressi ottenuti nel corso dell'attività scolastica

· dell'interesse e partecipazione dimostrati

· dell'impegno.
Rimini, 07/06/2019                                                                                                                 il docente
                                                                                                                                         Mauro Moscatelli
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