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OBIETTIVI GENERALI DELLA DISCIPLINA
Lo studente ha acquisito una formazione di base sulle principali tecniche operative della scultura e della decorazione plastica, sia quelle tradizionali sia quelle che si sono affermate nel XX° secolo.


ITINERARIO METODOLOGICO
Il laboratorio di scultura ha avuto la funzione di contribuire in sinergia con le discipline progettuali plastiche e scultoree, all’acquisizione e all’approfondimento delle tecniche e delle procedure specifiche, inteso come fase di riflessione sollecitata da una operatività più diretta. 
Il laboratorio ha rappresentato il momento di confronto, verifica o sperimentazione, in itinere e finale, del processo in atto sulle ipotesi e le sequenze di realizzazione del proprio lavoro.
Attraverso questa disciplina, lo studente ha applicato i metodi, le tecnologie e i processi di lavorazione diretta e indiretta per la realizzazione di forme scultoree ed installazioni, utilizzando mezzi manuali, meccanici e digitali.
La modellazione (argilla, cera, materie sintetiche ecc.), l’intaglio (pietra, legno, polistirolo ecc.), la formatura (gesso, gomme siliconiche, resine), la policromia (pittura, doratura, patinatura, smaltatura) e l’installazione, sono le tecniche che lo studente ha affrontato durante la realizzazione di un’opera autonoma.

COMPETENZE  ACQUISITE
· Approfondimento della conoscenza dei materiali e delle tecniche di modellazione in rilievo e in tuttotondo.
· Conoscenza e approfondimento delle tecniche scultoree quali: modellazione, intaglio, assemblaggio, formatura, doratura, patinatura e installazioni.
· Capacità di analizzare, riprodurre e rielaborare tecnicamente opere plastico-scultoree antiche, moderne e contemporanee, osservando modelli bidimensionali e tridimensionali.



ATTIVITA’ OPERATIVA SVOLTA
Esecuzione di elaborati finalizzati alla conoscenza specifica dei materiali e delle tecniche.
Esecuzione di alcuni elaborati proposti da progettazione, che potranno essere realizzati sia come opera definitiva integrale o particolare significativo, sia come modello esecutivo a dimensioni reali o in scala.
Nella seconda parte dell’ anno, la classe ha realizzato diversi elaborati finalizzati alla partecipazione al concorso PREMIO ROTARY CLUB RIMINI – ARTE E CULTURA.
[bookmark: _GoBack]Sempre nella seconda parte dell’ anno, la classe ha svolto attività di alternanza     (restauro plastici) per un totale di 51 ore

VERIFICHE E VALUTAZIONI
Sono state considerate verifiche valutabili tutti gli elaborati realizzati da ogni singolo studente durante l’anno scolastico.
Le valutazioni sono state indirizzate principalmente sull’aspetto tecnico-esecutivo, sulle conoscenze e competenze acquisite e sulla qualità compositiva dell’elaborato, pur non trascurando la capacità di esprimere soluzioni personali.
Tempi, modalità e scala valutativa hanno seguito i criteri stabiliti dal Collegio Docenti e dalle griglie elaborate dal Dipartimento.



Viserba , li 30 maggio 2019                                         Prof. Guidi Gian Domenico
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