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STORIA
Modulo 1: Dalla preistoria alla storia 
Alle origini dell’umanità: la preistoria 
L’evoluzione dell’essere umano; dalle scimmie antropomorfe all’ Homo sapiens sapiens; il Paleolitico; il Mesolitico; il Neolitico; la nascita delle città e le Età dei metalli.
Mesopotamia: culla di civiltà 
La terra in mezzo mai fiumi; i Sumeri; Accadi e Gutei; i Babilonesi e l’arrivo degli Indoeuropei; gli Hittiti; gli Assiri; i Persiani.
La civiltà del Nilo: gli Egizi
La storia millenaria dell’antico Egitto; una società Teocratica; le origini e l’Antico regno; il Medio regno; lo splendore del Nuovo regno; la fine del Nuovo regno e il declino dello Stato egizio; la religione degli Egizi.
Le civiltà della Palestina antica
Nuove civiltà nel Mediterraneo; gli Ebrei; un popolo di mercanti: i Fenici.

Modulo 2: La civiltà greca
Alle origini della civiltà greca 
La civiltà Minoica; i Micenei: l’alba della civiltà greca; il Medioevo ellenico e le origini della polis.
La polis e la colonizzazione greca 
I cambiamenti dell’epoca arcaica; la nascita della polis e l’avvento della tirannide; l’espansione coloniale; l’identità culturale dei Greci.
Sparta e Atene in epoca arcaica 
Sparta nell’epoca arcaica; la società e le istituzioni politiche; Atene nell’epoca arcaica; la costituzione ateniese: dalla monarchia alla timocrazia; dalla tirannide alla democrazia.

Greci contro Persiani 
Le origini del conflitto; la prima guerra persiana; la seconda guerra persiana.
La Grecia classica e la Guerra del Peloponneso 
La Grecia dopo le guerre persiane; l’ascesa di Atene e l’età di Pericle; la Guerra del Peloponneso.
La fine della polis e l’impero di Alessandro 
La crisi del sistema delle poleis; l’ascesa dei Macedoni; il grande progetto di Alessandro; dopo Alessandro: le lotte per la successione; la società ellenistica; la cultura ellenistica. I regni ellenistici.


GEOGRAFIA

Modulo 1: Geografia umana, l’Italia e l’Europa
Le origini della geografia; l'orientamento e le coordinate geografiche: meridiani e paralleli; latitudine e longitudine. Le carte geografiche.
Temi  di geografia: il clima, le risorse, la popolazione, le città, le culture, l’ambiente, i trasporti e le comunicazioni.
Modulo 2: presentazione PowerPoint 
Preparazione e presentazione di ogni alunno, alla classe, attraverso un PowerPoint, di uno Stato scelto autonomamente dai ragazzi, di cui sono state analizzate le caratteristiche sociali, politiche, economiche, religiose, linguistiche, culinarie.
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