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LABORATORIO DELLA FIGURAZIONE - SCULTURA


Obiettivi generali

Lo studente dovrà acquisire una formazione appropriata sulle principali tecniche operative della scultura.


Itinerario metodologico (secondo biennio)

Il laboratorio di scultura ha la funzione di contribuire, in sinergia con le discipline plastiche e scultoree, all’acquisizione e all’approfondimento delle tecniche e delle procedure specifiche della disciplina. Inteso come fase di operatività diretta, il laboratorio rappresenta il momento di confronto, verifica e sperimentazione, in itinere e finale del processo di realizzazione plastica del lavoro programmato. Attraverso questa disciplina lo studente applicherà i metodi, le tecnologie ei processi di lavorazione diretta e indiretta per la realizzazione di forme scultoree ed installazioni. Le tecniche che lo studente affronterà durante la realizzazione delle opere saranno: la modellazione (argilla, cere, paste auto indurenti ecc.), la formatura (gesso, gomme siliconiche ecc.), la fusione (preparazione di modelli in gesso o cera per fonderia), l’assemblaggio (materiali vari) e i trattamenti policromi delle superfici (pittura, doratura, patinatura ecc).


Competenze

· Acquisizione di un metodo razionale di lavoro, conoscenza e uso appropriato degli strumenti, dei materiali e delle tecniche utilizzate.
· Conoscenza della tecnica di modellazione su elaborati in rilievo e tuttotondo.
· Conoscenza di base delle tecniche di scultura a intaglio su materiali leggeri (polistirolo, compensati, cartoni ecc.)


Attività operativa

· Esecuzione di elaborati con la tecnica della modellazione in argilla in bassorilievo, altorilievo e tuttotondo sia come copia dal vero sia come sviluppo tridimensionale da immagini grafiche, fotografiche.
· Tecnica della modellazione diretta con gesso o pasta di legno.
· Metodologie di conservazione e riproduzione dei manufatti in modellato, svuotamento e cottura (terracotta), tecniche di formatura in gesso e gomme siliconiche.




Verifiche e valutazioni

Tutti gli elaborati realizzati da ogni studente durante l’anno scolastico sono stati considerati verifiche valutabili.
Le valutazioni sono state indirizzate principalmente sulla correttezza proporzionale dei singoli soggetti o delle composizioni pur non trascurando l’aspetto tecnico – esecutivo degli elaborati.
Tempi, modalità e scala valutativa hanno seguito i criteri stabiliti dal POF e dalle griglie elaborate dal dipartimento.
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