[bookmark: _GoBack]AL   DIRIGENTE    SCOLASTICO   DEL   LICEO   ARTISTICO     STATALE    “  SERPIERI  ”    DI    RIMINI 
PROGRAMMA EFFETTIVAMENTE SVOLTO   A.S. 2021-2022     CLASSE  4  X   “ ATTIVITA DI PROGETTAZIONE  “
 
Prof.  Stefano  ROSELLI               www.rosellistudio.com           stefano@rosellistudio.com 

Lo scrivente dichiara che tale programmazione, e’ stato redatta tenendo in considerazione le “ intese didattiche ” stabilite in accordo con i colleghi della stessa area disciplinare.
Premetto  : la classe proviene da un lungo periodo di difficoltà oggettiva, nello svolgere l’azione didattica, a causa di lunghi periodi di “ isolamento sociale “ imposti dalla pandemia covid 19.
In itinere, sono state effettuate varie esercitazioni grafiche anche relative alla copia dal vero, allo scopo di acquisire una tecnica di rappresentazione rapita ed esaustiva, tipica del linguaggio progettuale.
 Gli studenti, dopo un primo periodo, hanno documentato con immagini e brevi illustrazioni, tutti gli elaborati che sono stati svolti, nel loro risultato finale e nel corso delle fasi di sviluppo, in previsione anche di realizzare un book personale di presentazione individuale, utile anche in vista dell’esame di stato.
Nel corso dell’anno sono state svolte lezioni teoriche, rivolte alle metodologie di elaborazione in riferimento alla modalità plastica cosiddetta sottrattiva e additiva, rispetto ad ogni tipo di materiale, tradizionale e contemporaneo in relazione ad elaborati tridimensionali, identificabili strutturalmente come bassorilievi, altorilievi e forme a tutto tondo, in relazione allo spazio-ambiente (  interno ed esterno ) in tutte le peculiarità interattive. (  riflessioni sul concetto di installazione, proporzione tra volumi incavi e convessi, la tecnologia dei materiali intesa come linguaggio comunicativo e dialettica poetica espressiva consustanziale ).    
Sono state svolte lezioni riguardanti argomentazioni sui concetti di rapporto e di proporzione : la ricerca delle relazioni tra’ materia e forma, i valori compositivi della forma in relazione all’ambiente, i rapporti tra’ forma, l’evoluzione della forma, le interazioni con l’ambiente. Le attività didattiche hanno assunto un’impostazione tesa ad una continua sollecitazione culturale, nei riguardi dell’interesse e della partecipazione degli studenti, in modo da poter acquisire una conoscenza il più possibile ampia e completa, su quegli aspetti peculiari, più strettamente connessi alle attuali problematiche socio-culturali, nella logica di una maggiore ed efficace coerenza e continuità, tra’ scuola, società e attività di lavoro nel contesto contemporaneo. Le lezioni pratiche e le attività grafiche, spesso si sono  alternate a momenti di riflessione, riguardanti in particolare il rapporto tra’ l’educazione visiva e i vari aspetti che caratterizzano il concetto di tridimensionalità, dove l’idea della “ bellezza “ come concetto estetico, è sempre risultato il fondamento primo ti tutte le tematiche che si sono susseguite nel tempo. 
Le attività didattiche, hanno interessato l’analisi e lo studio studio dei   materiali di natura contemporanea ( il polistirolo ad alta densità, il poliuretano, le resine sintetiche e acriliche ) ed a  quelli di natura tradizionale ( la terra-creta, il legno, il gesso, il cemento ).
 Gli studenti sostanzialmente hanno  realizzato percorsi ed esperienze grafiche a tema, perseguendo metodologie tali da poter evidenziare in maniera libera ed incondizionata, la propria capacità creativa ed immaginativa, rispetto alle varie tematiche affrontate, nella più totale consapevolezza della necessità costante dello stimolo alla sollecitazione della propria personalità individuale. 
Ogni studente, ritengo abbia recepito i contenuti tipologici della disciplina, evidenziando un soddisfacente grado di capacità, impegno ed attitudine.

FINALITA’   La didattica della scultura, persegue traguardi di formazione umana e culturale attraverso esperienze d’apprendimento dei linguaggi artistici, al fine di stimolare le capacità creative degli studenti. 
OBIETTIVI EDUCATIVI   Giunti al termine dell’anno scolastico, gli studenti hanno acquisito le conoscenze tecnico-operative che caratterizzano la disciplina.                                                                                                      
La classe ha sperimentato problematicamente e criticamente le varie tecniche, acquisendo specifiche capacità plastiche.
METODI   Il percorso didattico ha interagito contestualmente su momenti di fruizioni e di produzione, fornendo all’allievo criteri oggettivi d’operatività e di lettura della forma e delle sue articolazioni nello spazio  in rapporto ai materiali e alle diverse tecniche espressive. Si è reso indispensabile affiancare alle attività espressive, un metodo di lavoro fondato sulla conoscenza diretta dei processi,  dei mezzi e degli strumenti, in modo da eliminare progressivamente la casualità dei risultati operativi.
CONTENUTI   Realizzazione di tavole grafiche, inserite in specifiche relazioni tra spazio e ambiente, esterno ed interno, seguendo percorsi di ricerca specifici.  Gli studenti hanno acquisito la conoscenza delle tecniche operative necessarie alla realizzazione di progetti tridimensionali strutturalmente in alcuni casi, di particolare complessità, utilizzando molto spesso, materiali e tecnologie alternative a quelle solitamente in uso nella didattica tradizionale. 
CRITERI DI VERIFICA E VALUTAZIONE   Le verifiche, hanno avuto anche lo scopo di favorire nell’ alunno la consapevolezza delle difficoltà incontrare, dei processi conseguiti, del porsi al centro del momento formativo e dell’abitudine all’ autocritica. La valutazione, sempre di tipo analitico, ha osservato i seguenti criteri : Qualità compositiva ed estetica delle tavole, conoscenza e competenza della tecnica d’ esecuzione, capacità di comprendere il tema proposto. Tempi, modalità e scala valutativa, come da indicazioni espresse dal collegio docenti.
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